

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 30.

bb 1. a magvető kiadó újdonságai a karácsonyi könyvpiacra
i tf/gk/m/fm 1965. október 30.

minden műfajban jelentkezik még az év végéig a magvető kiadó. kolozs pál, sipkay barna egy-egy új regénye mellett tabák andrás „sargasso tenger”, címmel 1943-44-ig pergeti vissza történelmünk lapjait, s az akkor szerzett lelki sérüléseket követi nyomon. kodolányi jánostól az „égő csipkebokor”, szabó magdától a „pilátus”, berkesi andrástól a „sellő a pecsétgyűrűn”, a karácsonyi könyvpiacra ismét elkészül - utánnyomásban.

két novelláskötet várható: solymár józsef „üdvözet a hitvallóknak”, és simonfi andrás „lázas reggelig”, címmel csokorba fogott írásai.

több kiadásban is elfogyott „ábel füstje”, versesgyűjteményét áprily lajos már évekkal ezelőtt lezárta - most közreadja azóta írott költeményeit, amelyeknek foglalatosa ezt a címet viseli: „jelentés a völgyből”, az idős lírikus ugyanis a visegrad melletti szentgyörgy-puszta völgyében él. könyvéhez hanglemelmellékletet csatolnak. a „mesterek köszöntése”, eljuttatja az olvasókhoz kassák lajosnak azokat a verseit, amelyekben a piktúra néhány nagy alakja - közöttük picasso, matisse, braque, léger, franz marc, klee, chagall, rousseau, chirico, ernst- előtt hajtja meg a tisztelet zászlaját. mindegyik művész egy-egy alkotását reprodukció is bemutatja. az új termés sorozatban következő hetekben horgas béla és békési gyula iratkozik fel.

/folyt.köv./

bb 1. /a magvető ... 1. folyt./ m

örsi ferenc „három tv-játék,, - a képernyőn - külön-külön - már kellemes emléke a közönségnek. a készülő könyv egyik része a monte-carloban díjat nyert epeios-akció szövege. kiadják illés endre „az idegen,, - című művét is.

tanulmánykötetek szintén szerepelnek még a magvető kiadó idei tervében. „a magyar drámai irodalomról,, - hubay miklós munkája: időrendben a felszabadulástól napjainkig terjed, a szocialista drámai irodalom és színjátszás alakulását kíséri végig. a filmtudományi intézet védnökségével lát napvilágot „a felszabadult magyar film husz éve,,, témakörei: új irányzatok, dramaturgiai kérdések, balázs béla munkássága, hogyan készül a híradó, a filmriport, a film szerepe a nevelésben, stb. varga józsef fiatal irodalomtudománynak első alapos értékelése adyról.

a régi magyar irodalomból krudy gyulától „utolsó szivar az arabs szürkénél,, címmel elbeszélésgyűjteményt vehetnek majd kezükbe az olvasók. a két kötetes műben eddig még ki nem nyomtatott írások is helyet kapnak.

izelítő a külföldi irodalom karácsonyig várható könyveiből: simone de beauvoir „a kor hatalma,,, erich kuby „rosemarie,, továbbá „olasz költők antológiája,, /mti/

bb 2. ezerháromszázegy tárggyeremény a Lottó hétfői jutalom sorsolásán

i kf/kf/m/vg

1965. október 30.

a Lottó esedékes, októberi, tárggyeremény sorsolását november 1-én, hétfőn 9 órai kezdettel nádor utcai székházában tartja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a huzáson a 43. játék hét szelvényei között összesen 1 301 tárggyereményt sorsolnak ki.

főnyereményként ezuttal három öröklakás, valamint skoda és trabant személygépkocsi jut a legszerencsésebb Lottózóknak. /mti/

...-

- 2 -

le

bb 3. diszkivilágítás, zászlófelvonás, koszoruzások - ünnepi megemlékezések a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulójáról

i hi/tné/m/zs

1965. október 30.

november 7-e alkalmából országsszerte ünnepi megemlékezéseket tartanak.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a hazafias népfront országos tanácsa a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulója alkalmából november 6-án este diszünnepséget rendez budapesten, az erkel színházban.

a szabadság-téri szovjet hősi emlékműnél november 7-én, délelőtt 10 órakor koszoruzási ünnepség lesz, s megemlékezéseket tartanak a főváros kerületeiben is. a társadalmi és tömegszervezetek képviselői, az üzemek, vállalatok dolgozói megkoszoruzzák a felszabadulási emlékműveket, felkeresik és virágokkal diszitik a budapesti temetőben nyugvó szovjet harcosok sírjait. a mártírhaltalt halt két szovjet parlamentter - steinmetz kapitány és osztapenko kapitány - emlékművénél a pestlőrinci szervezetek és üzemek, illetve a 11. kerület küldöttségei helyezik el a hála és a megemlékezés virágait.

az üzemekben, a vállalatoknál, hivatalokban, az mszmp helyi bizottságai és a szakszervezetek rendeznek ünnepségeket, méltatják a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségét, lenin életművét. a lakóterületeken a magyar-szovjet baráti társaság, a hazafias népfront és a nőszervezetek tartanak műsoros megemlékezéseket. az iskolákban az ünnep előtti tanítási napon beszélgetnek a növendékek a történelmi jelentőségű proletárforradalomról, s megemlékezések, ünnepi műsorok lesznek az egyetemeken és főiskolákon is.

az évforduló előestéjén a parlament előtti kossuth téren ünnepélyesen felvonják a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely előtt november 7-én 12 órakor zenés őrségváltás lesz. a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadás közepette vonják fel a nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját.

november 7- tiszteletére ünnepi dekorációkkal diszitik a budapesti középületeket, s a fontosabb létesítményeket - a duna-hidakat, hősi emlékműveket, nevezetesebb intézményeket - kivilágítják.

/folyt.köv./

- 3 -

le

bb 3. /diszkivilágítás, ... 1. folyt./ m

az ország valamennyi vidékén szintén színes, változatos programmal ünneplik majd az évfordulót. több nagyvárosban ünnepi nagygyűlést tartanak, s a gyárak, intézmények, termelőszövetkezetek dolgozói a kegyelet és hála virágaival adóznak a felszabadító szovjet hősöknek. a megemlékezésekre több-helyütt meghívják az ideiglenesen hazánkban tartózkodó szovjet csapatok képviselőit is. számos helységben fényképekből, dokumentumokból összeválogatott kiállításokon szemléltetik a szovjetuniónak a szocializmus és a kommunizmus építésében elért eredményeit, a felszabadult Magyarország két évtizedes fejlődését.

a magyar rádió és televízió is ünnepi műsorral köszönti november 7-ét. a kossuth adó és a televízió november 6-án 19 órai kezdettel helyszíni közvetítést ad az erkel-színházi diszünnepségről, 7-én reggel a televízió a moszkvai diszszemlélt közvetíti este pedig a rádió és a tv g.a. gyenyiszov magyarországi szovjet nagykövet ünnepi beszédét sugározza.
/mti/

...-

bb 6. a kárpát-medence növényfajtái egy amatőr botanikus gyűjteményében

vid/ká/tr/m

1965. október 30.

károlyi árpád nyugdíjas, aki korábban az országos kőolaj és gázipari tröszt nagykanizsai tudományos kutató és fejlesztési csoportjának vezetője volt, 20 évi kutatómunkával összegyűjtötte a kárpát-medencében fellelhető növényfajták kétharmadát. tizennégyezer lapból álló gyűjteménye a természettudományi múzeum növénytárát gazdagítja, egy további 1.800 fajtából álló gyűjteményét pedig a nagykanizsai thury györgy múzeum őrzi. az amatőr botanikus folytatja munkáját, s újabb gazdag növénygyűjteményét feldolgozás után szintén a természettudományi múzeumnak ajándékozta./mti/

...-

bb 7. másfél millió forint értékű társadalmi munka ujbudán

i hi/tné/m/zs

1965. október 30.

másfél millió forint értékű társadalmi munkát vállalt a jövő évre ujbuda lakossága. az utkorszerűsítésekhez nyújtott segítség és a parkosítási munkák értéke együttesen meghaladja az egymillió forintot, ezenkívül a kunhalom utcai rendelő melletti gyógyszerár építésében vesznek részt a kerület lakói./mti/

...-
- 4 -

le

bb 4. a fehér állatok erdeje

vid ká tr vm

1965. október 30.

a mecsek legmagasabb csúcsa - a zengő - környékének viszonylag háborítatlan rengetegét méltán nevezték el a vadászok a ,, fehér állatok erdejé,, -nek. pontosan még ki nem derített okok következtében egész sor fehérszörű és pirosszemű - tehát albinó - állat tűnt fel ezen a tájon. egy fehér tollu erdei gerle, egy fehérszörű róka és négy fehérszörű őz esett már a vadászok zsákmányául. a minap újabb ritka vad került terítékre. botos jános nyugdíjas bányász, a pécsváradi vadásztársaság régi tagja, egy fehérszörű vaddisznót lőtt. az alig hatvan kilós, fiatal vad feje, háta és lába ezüstszürke volt. ez tehát már a hetedik fehér állat, amely itt bukkant fel és esett zsákmányul. a vadászok véleménye szerint csak véletlennek tekinthető, hogy ezen a területen viszonylag nagy számban fordulnak elő albinó vadak./mti/

...-

bb 5. szereposztási érdekességek az operaház novemberi műsorában

i ol gk vm fm

1965. október 30.

több szereposztási érdekességet tartogat a jövő hónap operaműsora. az ,, anyegin,, november 5-i előadásában első ízben énekli zareckij szerepét kónhát attila, és 21-én az új rendezésben színre kerülő ,,carmen,, -ben don joséként hallhatja ismét a közönség mátyás ferencet.

a balettművészek közül többen mutatkoznak be új szerepekben. a brankovics györgy november 4-i előadásán először táncolja a női szörlöt sebestyén katalin. 13-án a ,,hattyúk tavá,, -ban péter lászló a varázsló szerepében lép színpadra, s új szerepét kapott ebben a balettből pártay lilla is. 17-én a ,,bányászballeda,, -ban kolozsvári dóra és kiss istván, a ,,táncoló ifjuság,, című balettből ugyan csak kiss istván és bánki györgyi kapott új feladatot. 19-én a ,,furfangos diákok,, -ban kaszás ildikó alakítja rózsikát, s az erkel színház november 28-án ,, aida,, előadásán kolozsvári dóra és molnár ferenc táncol szörlöt./mti/

...-
- 5 -

bb 8. paradicsom rekord a mátra alján

vid ká tr vm

1965. október 30.

heves megye híres kertész szövetkezetei néhány zöldségféléből - a kedvezőtlen időjárás ellenére - a tervezettnél nagyobb mennyiséget értékesítettek. paradicsomból az utóbbi évek legjobb termését takarították be és 1.460 vagonnal küldték piacra. mintegy 850 vagonnal szállítottak külföldre, körülbelül háromszáz vagonnal teljesítették túl az exporttervet. néhány mátra aljai termelőségvetkezetben rekord termést értek el. a gyöngyösi új élet termelőségvetkezet 20 holdas táblájáról például 169 mázsa paradicsomot szedtek le holdanként, a nagyrédei szőlőskert termelőségvetkezet pedig 124 mázsa holdankénti átlagtermést ért el 120 holdas ültetvényén. a termelőségvetkezeti gazdák időben végeztek a paradicsom betakarításával, így az őszi fagyok nem okoztak jelentősebb termés kiesést. /mti/

- . -

bb 9. november 1-től 7-ig: szovjet kultúra hete - a rádióban

i tf tr vm fm

1965. október 30.

szvjatoszlav richter zongoraestje, david ojsztrah hegedűversenye, az alekszandrov együttes műsora, sosztakovics műveinek új hangfelvételei, elbeszélő költemény, jevtusenko tollából, irodalmi összeállítás konsztantyin pausztovszkij műveiből, városismertető helyszíni riport tallinból - egyebek között ilyen programok szerepelnek a magyar rádió tervében november 1-től 7-ig: a szovjet kultúra hete alkalmából.

hétfőn jobbra zenei adások hangzanak el a kossuth rádióban. szovjetunióbeli élményeiről, szerepléseiről beszámol öt magyar művész is: ilosfalvy róbert, mező lászló, gabos gábor, kovács dénes és lehel györgy. kedden este a magyar rádió- és televízió szimfonikus zenekara hacsaturján zongoraversenyét és prokofjev VII. szimfóniáját adja elő, az alekszandrov együttest szerdán 18 órakor hallhatjuk a petőfi rádión. „szuronyt fordíts!”, - ez a címe kulcsár istván csütörtökön elhangzó dokumentum műsorának az orosz polgárháborúban részt vett magyarokról. ugyanezen a napon 22.52 órakor horváth ferenc, benkő gyula és szakáts miklós részleteket tolmácsol jevtusenko elbeszélő költeményéből, „a bratszki erőmű”, -ből. november 5-én a tallini riportban komjáthy györgy és meixner Mihály mozaikszerűen ismerteti a város életét, múltját, jelenét. 6-án a „jószág és virág”, című pausztovszkij-összeállításban közreműködik ajtay andor, bodor tiber, gordon zsuzsa és horváth Jenő.

/folyt.köv./

le

-6-

/bb 9. november 1-től...1.folyt./vm

november 7-én, a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulóján - a korábbi évekhez hasonlóan - a rádiószínház a klasszikus orosz drámairodalomból bemutató előadással jelentkezik: ezúttal gorkij „barbárok”, című drámájának rádióváltozata hangzik el - magyarországon első ízben. a mű 1905-ben íródott, a polgári demokratikus forradalom izzó légkörében, annak hatása alatt; a történelem nagy sorsfordulójáról szól. a drámát gábor andor fordította, a főbb szerepekben gábor miklóst, domján editet, kállai ferencet hallhatjuk majd. /mti/

- . -

le

- 7 -

bb 10. a szerkesztőségek figyelmébe !

hi-/gg/s zs hk

1965. október 30.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk gáspár sándor elvtársnak szombaton, a szot teljes ülésén elhangzó előadói beszédét. keretet később adunk. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

- a vi. szakszervezeti világkongresszus - mondotta bevezetőben - a szakszervezeti világmozgalom minden eddiginél átfogóbb, páratlan erejű harci seregszemléje volt. a nemzetközi szakszervezeti mozgalom története még nem ismert ilyen reprezentatív, sokrétű és sokszínű világtalálkozót. a varsói üléssteremben öt világrész kilencven országának szakszervezeti küldöttei - különböző társadalmi rendszerű országok képviselői - ültek egymás mellett, s közös nagy ügyükről, a nemzetközi munkásosztály legfontosabb harci feladatairól tanácskoztak. a varsói kongresszus egyik legfontosabb és leglényegesebb jellemvonása az volt, hogy egyesítette a szakszervezeti világmozgalom különböző feltételek, sajátos társadalmi, gazdasági és politikai körülmények között tevékenykedő harci osztagait. a varsói szakszervezeti világparlamentnek szilárd és egységes alapja volt: a nemzetközi munkásosztály törekvéseinek és céljainak rendithetetlen szolgálata.

- az szvsz történelmi érdeme, vonzóerejének legfőbb forrása változatlanul az, hogy soraiban tömöríti a nemzetközi szakszervezeti mozgalom összes haladó erőit - mondotta ezután. ez a magyarázata annak, hogy a szakszervezeti világszövetség állandóan gyarapítja erejét és tömegbefolyását. csak a legutóbbi szakszervezeti világkongresszus óta eltelt négy esztendő alatt is több mint 18 millióval növekedett az szvsz-hez tartozó szervezetek taglétszáma és a világszövetség ma már 138 millió szervezett dolgozót tömörít. politikai befolyása a tömegek körében azonban még számbeli erejénél is nagyobb.

gáspár sándor megemlítette, hogy a varsói tanácskozáson ott voltak a legjelentősebb nemzetközi és nemzeti autonóm szakszervezeti központok - mint a pán-afrikai szakszervezeti szövetség, a latin-amerikai szakszervezeti egységkongresszus, a japán sohyo - küldöttei, az szvsz-n kívül álló szakszervezetek képviselői afrika, ázsia és latin-amerika sok országából. számos olyan szakszervezet is elküldte delegátusát, amely a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozik, például angliá, belgium, hollandia, ausztrália, az egyesült államok egyes szakszervezetei.

/folyt.köv./

8.15/a 8¹⁵Puc

- 8 -

bb 10./ szerk. figy./ gáspár sándor beszéde.../ 1.folyt./s

ezután a tanácskozás napirendjén szerepelt fontosabb kérdéseket ismertette az előadó. a kongresszus elemezte és összefoglalta a nemzetközi munkásosztály antiimperialista egy-ségfrontjának kiszélesítésével és megszilárdításával kapcsolatos feladatokat, a háború és az agresszió, a gyarmatosítás, a kizsákmányolás és az elnyomás elleni harc teendőit.

- a jelenlegi világhelyzet fő jellemvonása - folytatta ezután -, hogy a társadalmi fejlődés irányát és jellegét a béke, a szocializmus, a haladás erői határozzák meg. a nemzetközi munkásosztály világméretben arra törekszik, hogy betöltse történelmi küldetését. az imperializmus erői - különösen pedig az amerikai imperialisták - elkeseredett erőfeszítéseket tesznek, hogy megállítsák, vagy visszafordítsák a történelmi haladást. a vi. szakszervezeti világkongresszus joggal állapította meg: az amerikai imperializmus a világ zsandárjaként viselkedik, a hitlerizmus örökébe lépett, s a békéért, a szabadságért és a szocializmusért harcoló népmilliók legádázabb ellensége.

- a kongresszus külön napirendi pontban foglalkozott a vietnami helyzettel, s megállapította: ma a nemzetközi munkásosztály, a szakszervezeti világmozgalom elsőrendű feladata, hogy teljes egységben foglaljon állást az amerikai imperialista agresszióval szemben, a hőiesen küzdő vietnami nép ügye mellett. a kongresszus határozatában felhívta a világ dolgozóit, hogy minden rendelkezésre álló eszközt felhasználva, nyújtsanak maximális erkölcsi és anyagi támogatást a szabadságharcosoknak. a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében egyébként ez év december 20-án világszerte megünneplik a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 5. évfordulóját.

- a kongresszus a leghatározottabban állást foglalt a békés egymás mellett élés eszméje mellett, fellépett az atomháború kirobbantásának veszélye ellen, letelezte és megbélyegezte a világ népeinek fő ellenségét, az amerikai imperializmust.

gáspár sándor ezután arról szólt, hogy a munkásosztály, a dolgozók gazdasági és politikai érdekeinek védelme a különböző országokban változatos harci módszereket követel. a még gyarmati uralom alatt álló területeken például véres és brutális terrorral, a legkegyetlenebb elnyomással kell megbirkózniuk a nemzeti szabadságmozgalomnak. a fejlődő országokban a neokolonializmus a leggraffináltabb eszközökkel igyekszik megtartani eddigi, vagy visszaszerezni elvesztett pozícióit.

/folyt.köv./

8.28/8²⁸Puc

- 9 -

bb. 10./ a szerkesztőségek..... 2. folyt./a

a felszabadult országok és a függetlenségükért még harcoló népek küldötteinek felszólalásai sokszínién tükrözték azt a szilárd elhatározást, hogy nemzeti függetlenségük kivívására, legégetőbb problémáikra a szocializmus - és csakis a szocializmus - eszméiben keresik és akarják megtalálni a megoldást. a kongresszus egyúttal meggyőző erővel bizonyította, hogy a gyarmati sorból ujonnan felszabadult, s az elnyomás ellen jelenleg is küzdő országok népei mindinkább tudatos, cselekvő harcostársakká válnak a szocializmusért világszerte küzdő erők sorában.

részletesen szólt az előadó a tőkés országok szakszervezeti mozgalmának feladatairól is. elmondotta, a varsói kongresszuson határozottan kifejezésre jutott az az igény, hogy a monopolista erők egyre szélesedő tevékenységével szemben ki kell alakítani a fejlett tőkés országok munkásosztályának és szakszervezeti mozgalmainak szervezett, hatékony egységakcióit. a kongresszus állást foglalt amellett, hogy ebből a célból - különösen a közös piac országokban - új lehetőségeket, új utakat kell keresni a nemzeti és nemzetközi méretekben megvalósítandó szakszervezeti egység létrehozására. az adott helyzet ugyanis parancsolóan megköveteli a legszorosabb egységet a politikai és gazdasági követelésekért folytatott harcban.

Nemzeti és nemzetközi

- a 6. szakszervezeti világkongresszus küldöttei, a világ dolgozóinak képviselői körében fokozott érdeklődés nyilvánult meg a szocialista országok szakszervezeteinek munkája, eredményei és tapasztalatai iránt - mondotta az előadó. az szvsz főtitkárának beszámolója is nyomtökösan aláhuzta: a szocialista országok jelene az egész világ munkásosztályának a jövője. ez az egyértelműen megfogalmazott igény azt mutatja, hogy a szocialista országok szakszervezeti mozgalmának óriási a vonzóereje, de hatalmas a felelőssége is. ez arra kötelez bennünket, hogy az eddiginél még mélyrehatóbban, még sokrétűbben elemezzük saját munkánk, tevékenységünk eredményeit, s a szakszervezeti világmozgalom rendelkezésére bocsássuk mindazt a tapasztalatot, amivel osztálytestvéreinket a tőkés országokban, valamint az ujonnan felszabadult és a gyarmati elnyomás alatt még harcban álló területeken segíthetjük.

/ folyt.köv./
8.30/a 8.11.1946

- 10 -

Me

bb. 10./ a szerkesztőségek.....3. folyt./a

a továbbiakban gáspár sándor arról szólt, hogy a kongresszuson vitás kérdések is felmerültek. voltak és továbbra is lesznek eltérő vélemények például az szvsz jellegéről, munkamódszereiről, szervezeti felépítéséről. ezek a viták folytatódhatnak majd az egyhangulag megválasztott új vezető szervezetben. a véleménycserék, nézeteltérések középpontjában azonban lényegében az a probléma állt, hogyan lehetne még hatékonyabbá, még eredményesebbé tenni az szvsz munkáját. abban viszont egyöntetű volt az állásfoglalás, hogy az szvsz-nek egész tevékenységében és munkájában továbbra is osztályharcos, demokratikus tömegszervezetként kell munkálkodnia.

- volt vita ideológiai és politikai kérdésekben is. ez nem új dolog. közismert, hogy a nemzetközi munkásmozgalom vitás kérdései a szakszervezeti életben is tükröződnek. néhány küldöttség például kétségbe vonta az szvsz irányvonalának helyességét, s különösen a békés együttélésért vívott harc elveinek a szakszervezeti világmozgalomban való érvényesítését vitatták. állásfoglalásukkal és helyenként minősíthetetlen hangvételükkel azonban ugyszólván teljesen elszigetelődtek. a 6. szakszervezeti világkongresszus egyértelműen leszögezte, hogy a békés egymás mellett élés ügyének szolgálata a nemzetközi munkásosztály küzdelmének fontos része. ez nem jelent sem együttműködést az imperializmussal, sem pedig megalkuvást az elnyomókkal, a kizsákmányolókkal. végeredményben a kongresszus felszólalóinak döntő többsége - 123 felszólaló közül több mint 110 - határozottan kijelentette: teljes mértékben egyetért az szvsz irányvonalával, s támogatja a világszövetségnek a nemzetközi munkásosztály, a világ dolgozóinak érdekében kifejtett tevékenységét.

- a 6. szakszervezeti világkongresszus, amely hosszú időre meghatározta a szakszervezeti világmozgalom legfontosabb tennivalóit, a magyar szakszervezetek számára is felbecsülhetetlen értékű erőforrást, megbízható iránytűt jelent - hangsúlyozta gáspár sándor. - a kongresszus egyik legfőbb tanulsága, hogy minden rendelkezésre álló eszközt felhasználva, tovább munkálkodjunk a magyar dolgozók internacionalista szellemének erősítésén. a varsói szakszervezeti világparlament újólag aláhuzta a mozgalom kettős felelősségét: a nemzetközi munkásosztálynak és saját népünknek, a magyar dolgozóknak egyaránt felelősek vagyunk szakszervezeti tevékenységünkért.

/ folyt.köv./
8.35/a
9.05.46

- 11 -

Me

bb. 10./ a szerkesztőségek.....4. folyt./a

- a varsói világkongresszus szellemében tehát úgy kell dolgoznunk, hogy hiven eleget tegyünk a kettős követelménynek - mondotta. - minden cselekedet, amellyel országunkban a munkáshatalmat politikai, gazdasági és kulturális téren erősítjük, egyben a nemzetközi munkásosztály, a világ dolgozóinak közös, nagy ügyét is előbbre viszi és megfordítja: a nemzetközi munkásosztály, a szakszervezeti világmozgalom minden sikere újabb hathatós segítség szocialista építőmunkánkban.

befejezésül gáspár sándor ezeket mondotta: - a 6. szakszervezeti világkongresszus új, nagy győzelmekre mozgósította, a békéért, a szocializmusért, a társadalmi haladásért vívott harcra szólította a világ dolgozóit, megnyitva korunk követelményeihez igazítva a történelmi felhívást: világ proletárjai egyesüljétek! /mti/

..-

bb. 11. diákok tizezrei segítik az őszi mezőgazdasági munkákat - **ujabb jelentkezések**
i/vt/gk/a/zs 1965. október 30.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint a közelmultban megjelent felhívás nyomán országszerte diákok tizezrei jelentkeztek az őszi mezőgazdasági munkák segítésére. szabolcs megye tiszalöki járásában például középiskolások és szakmunkás-tanulók két hét alatt 25 vagon szőlőt, 7 vagon almát, 9 vagon körtét és több száz mázsa zöldséget takarítottak be. somogy megyében ez idő alatt 9 000 általános -és középiskolás, valamint üzemi kisz-fiatal, szolnok megyében 11 000, hajdubán 15 000 diák dolgozott a földeken.

az illetékes minisztériumok, továbbá az ifjúsági szövetség rendszeresen ellenőrzi: biztosítják-e mindenütt a rendelkezésben előírt munkafeltételeket, a tanulók biztonságos szállítását, megfelelő elszállásolását, étkeztetését. az eddigi tapasztalatok kedvezőek, de találkoztak hibákkal is. egyes iskolákban nem tájékoztatták idejében sem a szülőket, sem a tanulókat arról, hogy hol, milyen körülmények között dolgoznak majd a gyerekek, milyenek a kereseti lehetőségek, s volt olyan tanintézet is, ahol kötelezőnek tüntették fel a részvételt az önkéntes jelentkezésen alapuló akcióban. ezzel kapcsolatban a művelődésügyi minisztériumban közölték, hogy azokat az iskolaigazgatókat, vagy munkahelyi vezetőket, akik nem tartják meg a diákok mezőgazdasági foglalkoztatásával kapcsolatos rendelkezéseket, szigorúan felelősségre vonják.

a fővárosi tanács oktatási osztályától kapott tájékoztatás szerint több budapesti tanintézet jelentette be, hogy tőlük is szeretnének a diákok az őszi mezőgazdasági munkákban részt venni, azonban erre egyelőre nincs lehetőség, mert ilyen igény az oktatási osztályhoz nem érkezett pestkörnyéki vagy más mezőgazdasági üzemektől./mti/

..-

8.47/- szb

-12-

9.10p

bb 12. üzemorvos- nagygyűlés

ms/hné/s zs bs

1965. október 30.

az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének üzemorvosi szakcsoportja november 4-én, csütörtökön kezdte meg háromnapos nagygyűlését a weil-teremben. a kongerencián a munkabiztonságot és egészséget befolyásoló tényezőkre vonatkozó kutatásokról és a rehabilitációról, a gyógyult betegek újbóli munkába állításáról tanácskoznak./mti/

..-

bb 13. mekkora az ország nemzeti jövedelme ?

sl/sk/s ki bs

1965. október 30.

a most megjelent legújabb statisztikai évkönyv érdekes adatokat tartalmaz az ország nemzeti jövedelmének alakulásáról. megmondhatjuk például, hogy az elmúlt 15 évben Magyarországon 176,8 százalékkal nőtt a nemzeti jövedelem, s tavaly elérte a 171.670 millió forintot. ehhez az eredményhez a legnagyobb mértékben az ipar járult hozzá, amely 1964-ben 320,4 százalékkal nagyobb nemzeti jövedelmet hozott, mint 15 évvel korábban. ilyen szempontból az építőipar 261,6, a mezőgazdaság pedig csak 25,5 százalékkal fejlődött 1949. és 1964. között.

a nemzeti jövedelem nagyobbik részét, 128.050 millió forintot, tehát a teljes összeg 74,5 százalékát fogyasztásra, a többit felhalmozásra, az álló- és forgóalapok bővítésére használták fel. a fogyasztásra szánt 128.050 millióból 121.592 millió forint azoknak az anyagi javaknak és a szolgáltatások anyagköltségének értéke, amit a lakosság 1964-ben igénybe vett. a közületek fogyasztása a lakosság fogyasztásának alig 5 százalékát éri el./mti/

..-

10.16/s

- 13 -

Mag

Mag

bb. 14. ötven napra elegendő a máv-szénkészlete

i/hbj/gg/a/ki

1965. október 30.

a téli készülődés során különösen fontos a máv-nál a mozdonyok üzemanyag szükségletének beszerzése. az idén ezen a téren biztató a helyzet. a máv ötven napra elegendő készletet gyűjtött össze. a hatalmas mennyiségű szén elhelyezésére szükség-tárolókat is igénybe vettek. a készlet minőségileg is kielégítő mert 50 százalékban nagy kalóriaértékű külföldi szenet tartalmaz. a máv-nál biznak abban is, hogy egész télen folyamatos lesz a szénszállítás.

a diesel-mozdonyok részére 15 napra elegendő gázolajat tároltak. a máv többet szeretett volna, azonban kevés a tárolótér. nem tudta ugyanis olyan mértékben bővíteni a tároló helyeket, mint amilyen arányban növekszik - az új diesel-mozdonyok beszerzésével - a gázolaj szükséglet. éppen ezért az áfor-nak gondoskodnia kell arról, hogy egész télen folyamatosan, fennakadás nélkül szállítsa a folyékony üzemanyagot.

az új típusu mozdonyok forgalomba állításával többfajta kenőanyagot használnak, mint pár évvel ezelőtt, köztük különböző külföldi terméket. a vasut ezt is kellő időben beszerezte és már az ország valamennyi mozdonyszínében tárolnak ilyen anyagot.

a váltók fagytalánítására a szolgálati helyeken nagymennyiségű ipari só áll rendelkezésre, tartalékként még 550 mázsa-t szereztek be. a hószőnyegket is elhelyezték már a veszélyeztetett vonalszakaszokon. az idén a vasut első ízben vaslemez hófogókat is alkalmaz. 6 000, másfél-két méter hosszú és egy méter husz centiméter magas hófogó lemez már a helyére került.
/mti/

..-

bb. 16. bezárta kapuit a jégkori rezervátum

vid/ká/tr/a/la

1965. október 30.

az egyik legértékesebb természetvédelmi területünk, a jégkorszak növény-és állatvilágát őrző bátorligeti rezervátum bezárta kapuit. az idén több mint kétezer külföldi és hazai természetjáró, kutató kereste fel a különleges növény-és rovargyűjteményt. huszezer évvel ezelőtt voltak honosak ezen a tájon a jelenleg 100 holdnyi területen található növények, a zergeboglár, a hárslevelű fiúz, a szibériai hamuvirág és az ősvarovak több mint 270 fajtája. a rezervátum élővilága kiválóan bírta a fagyos hajnalokat, az ősnövények lombja még alig sárgul, s a rovarok csak most vonultak téli fedezékbe./mti/

9.25/gsf/pc

..-
- 14 -

bb. 17. soron kívül orvosolják a fűtéssel kapcsolatos panaszokat - bevetésre készek a hőekék és a homokszórók - a téli felkészülést vizsgálta a 9. kerületi pártbizottság

i/pr/tm/a/zs

1965. október 30.

a 9. kerületi pártbizottság felmérte: hogyan készültek fel a ferencvárosi üzemek, vállalatok a téli hónapokra. megállapította, hogy az előkészületek jó ütemben haladnak: a vállalatok döntő többsége körültekintően gondoskodott arról, hogy a hideg időszakban is zökkenőmentes legyen a munka. a 9. kerületi házkezelési igazgatóság például úgy szervezi meg a munkáját, hogy a téli hónapokban valamennyi fűtéssel kapcsolatos panaszt soron kívül orvosoljon. a hki szakemberei a fűtőberendezésekkel kapcsolatos bejelentések nyomán a legrövidebb időn belül kiszállnak a helyszínre és az észlelt hibát - a lehetőséghez mérten - nyomban kijavítják. az igazgatóság egyébként a házfelügyelőkkel és a lakóbizottságokkal együtt állította össze tervét a téli gondok megoldására. az együttműködés eddig jól kamatozott: a kerület lakóházaiban átvizsgálták a kéményeket, a kazánokat, s a központi fűtésű házakban megfelelő készletek vannak tüzelőből. az előzetes számítások szerint nagyobb havazás idején a hőeltakarításban elsősorban az üllői uti új lakótelepen - lehetnek fennakadások, ezért számítanak a társadalmi munkások segítségére is.

a vizsgálat adatai szerint gondosan, körültekintően készült fel a hideg időszakra a fővárosi köztisztasági vállalat ferencvárosi telepe is. a telep dolgozói rendbehozták és ellenőrizték a hőekék, a gépkocsikat, az autóra szerelhető seprőhengereket és a raktárakban is elegendő szerszám sorakozik a kerület fontosabb utvonalaik tisztántartására. készenlétben állnak a homokszórók és hamarosan befejezik a szemétszállító gépkocsik téli előkészítését is.

az elmúlt évinél zökkenőmentesebb lesz a téli hónapok forgalmának lebonyolítása - ígéri a máv ferencvárosi pályaudvarának dolgozója. igaz, az őszi-téli szállítási feladatok az árvíz okozta forgalomkiesés miatt alaposan megnövekedtek - szeptember elejétől például naponta 1 500 - 1 800 teherkocsi-val kell többet forgalomba állítani, hogy ne legyenek az igényeknek - az új nagy teljesítményű villamos-és diesel-mozdonyok, teherkocsik azonban enyhítették a sokéves járműhiányt.

az 1-es számú belkereskedelmi szállítási vállalat szintén növekvő igények kielégítésére készült fel. a gépkocsikra előre láthatólag nem lesz panasz, a vállalat szakemberei „tetőtől-talpig” felülvizsgálták az autók műszaki berendezéseit, rendbehozták a nehezen induló gépkocsik karburátorait, önindítót és elvégezték a téli olajcserét is./mti/

9.31/s 10¹⁵pc

..-
- 15 -

bb 15. hétfőn kezdődik a próbahűtés - nyitás előtt a műjé-
pálya

kf/s ki bs

1965. október 30.

hat héttel ezelőtt a városligeti tó lecsapolásával kezdődött a téli szezon előkészülete a műjégpályán. azóta a tó halai már a telelőben lubickolnak, rendbehozták a fagyasztó berendezéseket. a csaknem 90 kilométer hosszú csőhálózaton akadt javítanivaló, több mint 200 kilyukadt csövet hegesztettek meg a szakemberek. ezen a héten megérkezett a szezon idejére szükséges négyszáz mázsa só, s az első ,,eresztésre,, feltöltötték már a hálózatot.

a gépház kisebb javítási munkái után hétfőn megkezdődik a próbahűtés, s ha minden rendben megy kedden már a jégvizlalás is. huszonöt milliméter vastag jégréteg szükséges ugyanis a korcsolyázáshoz, s ezt a vastagságot az időjárástól függően néhány nap alatt eléri. így a tervek szerint november 7-én nyit a műjégpálya mintegy 2 400 négyzetméter területtel. utána megkezdődik a fagyasztás az egész hálózaton, s december 1-től 7 800 négyzetméternyi műjég felület áll majd a sportolók és a szórakozó korcsolyázók rendelkezésére.

az előkészületeket egyébként már a közönség is megkezdte s eddig több mint 2 000 bérletet vásárolt./mti/

bb 11. huszezer küll

bb 18. huszezer küllföldi turista a legjobb budapesti művészeti együttesek előadásán

áe/tné/s fm bs

1965. október 30.

Lezárult a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házának népszerű műsor-sorozata: ezeket a műsorokat a hazánkba érkező küllföldi vendégek kívánságára szervezték, akik meg akarták ismerni az eredeti magyar népi tánc- és zenekulturát. március óta hatvan előadást tartottak budapest legjobb művészeti együttesei. zömmel a budapest táncgyűttes szerepelt híres ,,magyar kaleidoszkóp,, című táncgyűttegével, amellyel küllföldön is számos alkalommal sikert aratott. rajtuk kívül az építők ,,vadrózsák,, együttese, a hvdsz bihari együttese, a vasas központi művészegyüttes műsora vonzott nagyszámu közönséget. a folklór-esteket az ibusz beillesztette a küllföldi turistacsoportok budapesti programjába, de nagy számban vettek részt az előadásokon olyan küllföldi vendégek is, akik a szállodák ismertetői alapján értesültek a magyar főváros kulturális eseményeinek érdekes színtárljáról. ilymódon az idén mintegy 20 000 küllföldi vendég járt a fehérvári uti művelődési házában és ismerkedett az eredeti magyar népi táncokkal, muzsikával.

a közkedvelté vált sorozatot tavasszal ismét folytatják.
/mti/

9.40/a 1020 P_{re}

- 16 -

bb 19. társadalmi titkárok- hasznos közérdekű javaslatok -
befejeződtek a budapesti kerületi nőértekezletek

fe/tm/s zs bs

1965. október 30.

budapest minden kerületében befejeződtek a decemberi országos nőkongresszust megelőző vezetőségválasztó értekezletek. a kerületi konferenciákon mintegy 4.500 asszony és leány vett részt, a nőtársadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői.

a tanácskozások részvevői egyöntetű helyesléssel fogadták a kezdeményezést, hogy a nőmozgalom a jövőben fokozottan támáskodjék önkéntes segítőtársainak munkájára, az eddignél nagyobb feladatokkal bizza meg aktivistáit. ennek szellemében a kerületi nőtanácsoknál a titkári teendőket a megválasztott nőaktivisták a jövőben társadalmi feladatként látják el. a tanácskozásokon szó esett arról is, hogy a nőszervezetek szinte minden kerületben eredményes segítői voltak a második műszak terheit enyhítő kezdeményezéseknek.

az asszonyok az eredmények mellett szóvátetiék a hiányosságokat és nehézségeket is. utaltak arra, hogy a bérből és fizetésből élők 36.4 százaléka nő, ugyanakkor az iparban foglalkoztatottak közül a 3000 forintot felüli fizetést élvezőknek csupán 0.3 százaléka, az 1500 forint alatt keresőknek viszont 85.6 százaléka nő. ez az arány arról tanuskodik, hogy a nőkkel szemben bizonyos elfogultság tapasztalható még, sok esetben nem a szak-képzettségüknek megfelelő munkakörben alkalmazzák őket. sok nehézséggel küzdenek a három műszakban dolgozó nők. gondjaikon enyhítené, ha a szombat éjszakai munka alól mentesítenék őket, hogy a vasárnapot családjuknak szentelhesék.

az értekezleten visszatérő problémaként jelentkezett az alkoholizmus elleni harc fokozásának szükségessége. az asszonyok szigorubb intézkedéseket sürgettek a garázdák, a notórius részegeskedők ellen, akik megmetelyezik családjuk életét. a nőküldöttek számos közérdekű javaslatot is tettek. indítványozták például, hogy a patyolat szervezzen a többgyermekes, illetve kisgyermekes családok számára új szolgáltatást: 24 óra alatt mossák és vasalják ki a gyermekruhát. hasznos lenne, ha az illetékesek felülvizsgálják és rendszeresen ellenőriznék az eltartási szerződések, s az öregek számára - amennyire az anyagi lehetőségeik engedik - otthonokat létesítsenek, ahol lakásuk és nyugdíjuk ellenében teljes ellátást kaphatnának.

a konferenciákon megválasztották a kerületi nőtanácsok vezetőségét, s döntöttek a budapesti nőtanácsba javasoltak személyéről is. a budapesti nőtanács alakuló ülésére november 3-án kerül sor./mti/

9.45/a 1020 P_{re}

- 17 -

bb 20. mindössze 6000 lakás építését kell befejezni a negyedik negyedévben - tovább javulhat a munka minősége

sb/lk/s ki bs

1965. október 30.

az építésügyi minisztérium építőiparában az idén sikerült először elérni, hogy az éves lakásátadási kötelezettségnek ne 40-50 százaléka, hanem jóval kevesebb, alig egyharmada maradjon az utolsó negyedévre. az ém építőipari főigazgatóság termelési főosztálya részletes műszaki vizsgálat alapján ütemezte a lakásépítő vállalatok hátralévő feladatait. így a negyedik negyedévben a múlt év hasonló időszakára előírt 10.250 helyett mindössze 6000 lakás építését kell befejezni, hogy teljesítsék az idei előirányzatot. a kegykritikusabb időszakban, decemberben pedig most csak fele annyi lakást kell átadni, mint múlt év utolsó hónapjában. vidéken különösen kedvező a helyzet. a főigazgatóság 14 megyei vállalatának átlagosan száznál kevesebb új otthon munkálatait kell decemberben befejezni. a torlódás, a hajrá elmaradása kedvező feltételeket teremtett az építés minőségének javítására is.

a budapesti lakásépítő vállalatok építkezéseiben az idén sok gondot okozott a munkaerőhiány, s késték a feladatok teljesítésével. ezért decemberben az országosan átadandó háromezer új otthonnak több mint a felét, mintegy 1600 lakást, a budapesti ém vállalatoknak kell átadni. ez pedig újra hajráunkát, sok túlóráztatást jelentene a festő, a mázoló, a burkoló és más befejező munkát végző szakmákban. a főigazgatóság kérésére azonban a legjobb megyei ém vállalatok átmenetileg szakipari brigádokat küldenek segítségül, hogy budapestiek is egyenletesen, torlódás nélkül és főleg kifogástalan minőségben adják át a lakásokat. gondoskodtak a hiánycikket jelentő kádak, mosogatók, mosdók és az egyéb fontos szerelvények lakásátadás szerinti elosztásáról is, nehogy egyes vállalatok tulbuzgó anyagbeszerzői mások elől kaparintsák meg a hiányszanyagokat. ezekkel az intézkedésekkel most már megalapozottnak tekinthető az idei lakásátadási terv teljesítése. megkezdték azonban a jövő évre áthúzódó lakóház-építkezések meggyorsításának előkészítését is, hogy 1966-ban az ideinél is egyenletesebb, kedvezőbb ütemben teljesítsék a lakásátadási tervet./mti/

..-

10.00/a 1025 Puc

- 18 -

bb. 32. tizenkét borsodi településen 48 ifjúsági hangverseny

vid/j/a/fm

1965. október 30.

a fiatalok zenei nevelésének elősegítésére az új népművelési évadban borsod megye 12 településén - többek között sárospatakon, szerencsen, encsen, szikszón, kazincbarcikán, szentistvánban és tiszaszederkényben - rendeznek ifjúsági hangversenyeket. a négy előadásból álló koncertsorozatra több mint 3 600 közép-és felsőtagozatu általános iskolás váltott bérletet. a kis hangversenyek szüneteiben zenei szakemberek röviden ismertetik a bemutatott művek mondani-valóját, szerzőinek életét és munkásságát. az előadások műsora színes és változatos. a sorozatban szerepel olyan hangverseny délután is, ahol mozart, schubert, verdi, csajkovszkij, erkel és kodály zenéjén kívül kiváló előadók tolmácsolásában goethe, heine, puskin, csokonai, ady és józsef attila legszebb verseivel ismerkedhetnek meg a hallgatók. a hangversenysorozat első előadásait - szendrei karper lászló gitárművész, hegymegi ernő hegedűművész és ágai karola énekművész preklasszikus és klasszikus zeneszerzők műveit szóltattatta meg - a 12 településen most fejezték be nagy sikerrel. az utolsó előadást február közepén tartják és a hangverseny szünetében a fiatal bérlettulajdonosok zenei fejlődésén mérik össze tudásukat./mti/

..-

bb. 41. a 6. szakszervezeti világkongresszuson járt magyar küldöttség beszámolója - ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa

t/hi/lk/a/bs

1965. október 30.

a szakszervezetek országos tanácsa szombaton teljes ülést tartott az édosz székházának nagytermében. a tanácskozás napi-rendjén a 6. szakszervezeti világkongresszuson részt vett magyar küldöttség beszámolója szerepelt. az ülésen megjelent gáspár sándor, a szot főtitkára, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a politikai bizottság póttagja, a szot elnöke.

az ülést brutyó jános nyitotta meg, majd gáspár sándor, a varsóban járt magyar szakszervezeti küldöttség vezetője ismertette a nagyjelentőségű nemzetközi tanácskozás tapasztalatait, tanulságait és az ott hozott fontosabb határozatokat. / folyt.köv./
10.05/s

- 19 -

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb. 10. számú - embargós - hírünket - gáspár sándornak a szót teljes ülésén elhangzó előadói beszédét - teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

és helyette ugyancsak bb 10. szám alatt közöljük a helyes szöveget./mti/

--

bb 34. sikeres kísérletek az „önfeláldozó„ fémekkel
vid/lk/s ki bs 1965. október 30.

a veszprémi nehézipari kutató intézet korróziós osztályának munkatársai dr. bácskai gyula kandidátus irányításával a vegyipari üzemek számára nagyjelentőségű kísérletsorozat végeztek. az országban először megpróbálkoztak a külföldön már elterjedt, ugynevezett „önfeláldozó„ fémekkel, amelyek segítségével eredményesen vehetik fel a harcot a rozsdá ellen. az eljárással víztárolókat és vegyipari berendezéseket apró magnézium testecskével védhetnek meg. a védett berendezést lényegében galvánelemmé alakítják és a magnéziumrudacska tölti be az anód, a védendő berendezés pedig a katód szerepét. miután a galvánelemek esetében a rozsdásodási folyamatok kizárólag az anódon alakulnak ki, az „önfeláldozó„ fém elpusztul, de megmenekül a rozsdá támadásától az értékes vegyipari berendezés.

a vegyipari kutatók laboratóriumi próbáik tapasztalatai alapján láttak hozzá a módszer nagybani kipróbálásához. tizenkét vegyipari üzemben vezették be ezt a védelmi eljárást. a tapasztalatok szerint különösen a tartályok élettartamát lehet megsokszorozni az érdekes eljárással./mti/

--

10.10/s 10⁴ P_{uo}

- 20 -

bb. 21. debreceni bundacipők - külföldre

vid/lk/a/ki 1965. október 30.

az idén első alkalommal gyártott téli cipőket külföldi megrendelésre a tiszai cipőgyár debreceni üzeme. Lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba küldtek 34 000 pár női bundacipőt./mti/

--

bb. 22. negyven millió forint az ecsedi-láp rendezésére

vid/ká/tr/a/la 1965. október 30.

szabolcs-szatmár megye vízügyi és mezőgazdasági szakemberei elkészítették a keleti országrész legnagyobb mocsarának, az ecsedi-lápnak hasznosítási tervét. a szamosnát legfontosabb beruházása lesz ez, a tereprendezésre és a különböző növénykultúrák termesztési területének kialakítására nagy szükség van, hiszen a láp környékén a víz csaknem 300 millió forint kárt okoz a nagyüzemeknek. ezen a tájon nemcsak a víz lecsapolásáról, hanem az aszályos időszakban annak visszaszállításáról is gondoskodni kell. ezt a feladatot a kraszna csatorna segítségével oldják meg. 1966-ban kezdik meg a tereprendezést és egy új csatorna kiépítését. az ecsedi-láp rendezésére több mint negyven millió forintot költenek, de ez az összeg rövid idő alatt megtérül a mezőgazdasági termények hozamának növekedésével./mti/

--

bb. 23. súlyos büntetés rablásért

i/bc/sk/a/zs 1965. október 30.

rablásért vonta felelősségre a központi kerületi bíróság szilágyi lajosné és ladnyánszky józsef büntetett előéletű, foglalkozás nélküli, budapesti lakosokat. szilágyiné egy teleki-téri italboltban megismerkedett egy vidéki férfival, aki kabátvásárlásra nagyobb összeget hozott magával. együtt ittak, majd az asszony láására mentek. vita támadt köztük, az asszony rázárta az ajtót az italos férfira, majd rövidesen ladnyánszky józseffel tért vissza a lakásba. ladnyánszky ököllal, szilágyiné vasfogóval támadt a férfire. pénzből 500 forintot elraboltak, majd a súlyosan megsérült embert kidobták a folyosóra, ahol az elszenvedett bántalmazások következtében rövid időre eszméletét veszítette.

a bíróság szilágyi lajosné hat évi és hat hónapi, ladnyánszky józsefet hat évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

10.15/a 10⁴ P_{uo}

--
- 21 -

bb 24. negyvenkét darabból álló bronzkori ,, kincslelet ,,
bükkaranyoson

vid/j/s fm la

1965. október 30.

dr. Kemenczy Tibor, a miskolci Herman Ottó Múzeum régésze a lakosság jelentése alapján kezdett kutatást a dél-bükk lábánál fekvő kis borsodi község, Bükkaranyos határában. az egyik dombtetőn, a kutató ásó nyomán a felszín alatt mintegy 60 centi mélységben koravaskori településre bukkantak. az edénytöredékeken kívül 42 darabból álló ,, bronz-kincsleletet ,, találtak. a tárgyak között 20-40 centiméter nagyságu lándzsavégek, balták, valamint csákányok vannak.

a kutatók megállapították, hogy a lándzsavégek -amelyeken a patinaréteg szinte zománc- finomságu, halványkék bevonatot képez - alakját illetően a dunántúli ásatásokból ismert hasonló eszközökkel tart rokonságot. az itt élő nép maga készítette mert egy öntőminta maradványait is megtalálták. ugyancsak finoman kidolgozták a bronz baltát is. ennek formája a felső tiszai menti bronzkori telepeken találtakkal egyezik, míg a csákányokat az északmagyarországon szokásos forma szerint öntötték. valamennyi darabra jellemző, hogy rendkívül finoman munkálták meg és formai szépsége tökéletes.

a bronzkori telep alatt mintegy két méter mélységben korakőkori lakótelep nyomaira bukkantak, ahol két, egyenként 20 négyzetméteres lakóödröt tártak fel a bükki kultúrára jellemző diszítésű cseréptöredékekkel. a leleteket a miskolci Herman Ottó Múzeumban restaurálják. /mti/

bb 25. ,, meggyógyították ,, az egyik legértékesebb hazai
maulbertsch képet

vid/j/s fm la

1965. október 30.

a háború alatt pusztult el a szombathelyi székesegyházat díszítő egyik legértékesebb alkotás : maulbertschnek, a 18. század világhírű osztrák festőjének egyik legszebb oltárképe. a Quirinus püspök vértanúságát ábrázoló színpompás festményből ugyyszólván semmi sem maradt meg. a több darabba széthullott, foltos vásznat az év elején a szépművészeti múzeumban új vászonra húzták és a hét méter magas és három méter széles festményt Esztergomba szállították ,, gyógykezelésre ,, itt volt ugyanis - a bazilika egyik kupolájában - megfelelő hely a hatalmas kép felállításához.

/folyt. köv./
10.15/Lm

-22-

10.50 P¹
Pue

bb 25. ,, meggyógyították ,, / 1. folyt. /s

a kép most Móré Miklósnak, a szépművészeti múzeum fő - restaurátorának és Varga Dezsőnek, az Esztergomi Keresztény Múzeum restaurátorának munkája nyomán újjászületett. nehéz dolguk volt, mert a kép szinte a felismerhetetlenségig tönkrement. munkájukhoz a legnagyobb segítséget a festményről az 1930-as években készült fénykép jelentette. ezt részleteiben felnagyítva restaurálták a remekművet. a mintegy három mázsa sulyu festményt most hengerre csavarva visszaszállították Szombathelyre. /mti/

-. -

bb 27. szovjet szakcsillagászok és dunaujvárosi amatőr
csillagászok kapcsolata

vid/lk/s ki bs

1965. október 30.

a napokban Dunaujvárosban járt szovjet csillagász szakemberek felkeresték a dunai vasmű amatőr csillagászainak baráti körét. megállapodtak abban, hogy jövőre a dunai vasmű amatőr csillagásza is bekapcsolódnak az aszteroidák, a kisbolygók megfigyelésébe. ehhez a munkához a szovjet csillagászok megküldik eddigi tudományos megfigyeléseiket, tapasztalataikat és eredményeiket.

a dunaujvárosi amatőr csillagászok a tavaszra felszerelik 300 milliméteres tükrös teleszkópjukat, amelyet a fiatalok készítettek. /mti/

bb 28. műanyaggal bélelt csatornák

vid/lk/s ki bs

1965. október 30.

a keleti- főcsatorna kilences fürtje püspökladány, Bányás, Kaba, tetétlen, térségében 160.000 hold öntözését teszi lehetővé. ez év végére, mintegy 18 millió forintos beruházással, teljes hosszúságban megépül a 27 kilométer hosszú k. ix-es nagycsatorna, a hozzátartozó vízkiemelővel, műtárgyakkal együtt. eddig a telepek egy része bevezető csatornák közvetítésével üzemelt. ezentúl magas vezetési, gravitációs öntözővizet kapnak. másodpercenként 3.5 köbméter vizet szállít a négy község fekete földjeire a k. ix-es csatorna. egyes helyeken a kisebb csatornák olyan laza talajokon futnak, amelyek egyáltalán nem tartják a vizet. ezeken a szakaszokon műanyaggal védekeztek az építők a nagymérvű szivárgás ellen. tetétlen határában több mint hétezer méter hosszú kisebb csatornát műanyagfóliával béleltek ki. az újszerű megoldással nagymennyiségű öntözővizet takarítanak meg. /mti/

10.34/s

10.55 P¹
Pue

-. -

- 23 -

bb. 26. felkészültek a télre a komárom megyei bányavidékeken
vid/lk/a/ki 1965. október 30.

bár a tavalyi enyhe tél nem okozott gondot a komárom megyei bányavidékeken, az idén is gondosan felkészültek a következő hónapokra az oroszlányi, a tatabányai és a dorogi szénmedencében. Legnagyobb feladatot változatlanul a lejtős aknák jegesedése elleni védelme jelenti oroszlányon és tatabányán. tatabányán olajkályhakkal védekeznek. az esztergomi labor műszeripari művek száz ujtipusu, bányafűtésre alkalmas kályhát készített részükre. egy-egy aknaszájba tíz kályhát állítanak be, s ezekkel együttesen hatszázezer kalóriát fejleszthetnek óránként. így még minusz 20 fokos hidegben is null fok feletti hőmérsékleten tarthatják az aknát. oroszlányon sürgősségi sorrendben széntüzelésű kazánorokkal látják el a bányákat. a fűtőberendezésekhez kapcsolt ventilátorokkal meleg levegőt fuvatnak az aknába.

oroszlányon a külfejtésen tízezer tonnányi szenet készítettek már elő a hideg, havas napokra. gondoskodtak jó utakról és szállítógépekről is, mert ezen a télen a sok gondot okozó szállítószalagokat már nem alkalmazzák.

mindhárom bányavidéken alaposan átvizsgálják az összes szállítóberendezéseket. a kötélpályákra és a függősinpályákra hőtisztító berendezéseket szerelnek fel. körültekintően gondoskodnak a dolgozókról is. tatabányán már előkészítették a konyhákat, ahol a szabadban dolgozó szállító munkásoknak nyolcszáz liter meleg kávét készítenek majd naponta. a legtöbb ideiglenes munkásszállást oroszlányon készítették elő. ugyanis ide jár be a legtöbb dolgozó vidékről, szükség esetén négyszáz bányászt tudnak elhelyezni./mti/

bb. 30. ajánló levél a Leendő házásoknak
vid/ká/tr/a/la 1965. október 30.

ötletes módon segítik a „fészekrakó”, fiatal házásokat a szolnok megyei földművelésszövetkezetek. a leendő házásoknak levelet küldenek, amelyhez mellékelik a szövetkezeti szaküzletek áruválasztékának listáját. felajánlják, hogy a mennyegzőket tartásuk a szövetkezeti éttermekben, javaslatokat tesznek arra, hogy lakásukat hogyan rendezzék be olcsón és praktikusán. tájékoztatják a fiatalokat az otp hitelakcióról és egyéb kedvezményes szolgáltatásokról is. a módszer rövid idő alatt népszerűvé vált: az összes több mint ötven ifjú házastárs teremtett otthon magának a szövetkezeti ajánlás alapján./mti/

10.40/a

11.02 Pue

- 24 -

bb 29. százezer hizó eladására kötöttek szerződést a körösvidék háztáji gazdaságai

vid/ká/tr/s la 1965. október 30.

a körösök vidékén a kései kitavaszkodás ellenére jó kukorica-termést takarítanak be a közös és a háztáji földeken egyaránt. a mezőszéki talajokon holdankint 65-70 mázsa csöveskukoricát törnek, de a mélyfekvésű szikes talajon is a szokásosnál több kukorica termett. a jó termés láttán a vidék szövetkezeti gazdái saját szükségletre és eladásra nagy számban hízlalnak sertést a háztáji porták százezer hizó eladására kötöttek szerződést. ujkigyóson - ahol csupán prémiumként 100 vagon csöveskukoricát kapnak az aranykalász tsz. tagjai - háromezer hizót adnak el, saját szükségletre pedig minden portán kettő-három hizik. a tótkomlói viharosok, a füzesgyarmati vörös csillag és még számos más termelőszövetkezetben minden tag legalább egy hizót értékesít./mti/

..-

bb 31. megalakult a csillagászok baráti körének baranya megyei csoportja

vid/j/s fmm la 1965. október 30.

baranyában nagy tábora van a csillagászat iránt érdeklődőknek: az utóbbi három évben 450 csillagászati előadást mintegy harmincötezen hallgattak meg, akik közül sokan résztvettek csillagászati bemutatókon is. szakkörök működnek pécssett, komlón, és mohácson s a szakköri tagok közül többen készítettek maguknak távcsövet.

e mozgalom szervezettebbé tételére most megalakult a csillagászok baráti körének baranyai csoportja, amely a jövőben összejöveteleket rendez tagjai számára, a távcsövel rendelkező amatőröket ellátja programmal, a távcsövek építőit pedig tanácsokkal, szakmai segítséggel. a baráti kör legnagyobb vállalkozása az lesz, hogy a mecseken egy arra alkalmas ponton széleskörű társadalmi segítséggel bemutató csillagvizsgálót létesít./mti/

..-

10.44/s

11.05 Pue

- 25 -

bb. 33. tanyára várják a magyar állami bábszínházat

vid/j/a/fm

1965. október 30.

„mesés napra,, készülnek a tanyai gyerekek kecskeméti ballószögi határában. november 17-én az itteni mathiasz termelőszövetkezetben tartja a megyében első előadását a magyar állami bábszínház. az érdeklődésre jellemző, hogy a belépőjegyek jórészt már megváltották. előreláthatólag szűknek bizonyul majd az előadásra kijelölt helyiség. a tanyasi gyerekeknek a „három kismalac,, című bábjátékot mutatja be az állami bábszínház./mti/

..-

bb. 36. bevezetik a cseregépes javítás szolnok megye gépjavitó állomásai

vid/ká/tr/a/la

1965. október 30.

az országban elsőnek a turkevei gépjavitó állomás állított fel cseregépparkot. a termelőszövetkezetek által főjavításra beadott k.25.-ös típusú traktorok helyett azonnal üzemképes felújított traktort ad cserébe. a kezdeményezés bevált, a környező tsz-ek számos alkalommal vették igénybe az új szolgáltatást. szolnok megye hat gépjavitó állomása a jövő évtől kezdve fokozatosan áttér a cseregépes javításra. minden olyan gép helyébe, amely tíz napon túli javítást igényel, a javítási költség térítése mellett felújított gépet adnak./mti/

..-

bb. 38. teljesül a hirádatechnikai ipar kívánsága - növekszik a porcelán ellenállástestek termelését

vid-lk/a/ki

1965. október 30.

a pécsi porcelángyárban az utóbbi másfél évtizedben egymást követték a beruházások, új munkacsarnokok épültek és korszerűsítették a régiakat. az igény különösen a műszaki porcelánok iránt növekszik. legutóbb a hirádatechnikai ipar sürgette a porcelánalkatrészek termelésének növelését. ennek a kívánságnak tesz eleget a gyár, amikor a nyolcvan éves, régi samottműhely épületének átalakításával és bővítésével ellenállástest-gyártó egységet hoz létre. az új gyáregységet 1967-től folyamatosan helyezik üzembe. teljes kapacitását 1969-ben éri el, s attól kezdve a jelenlegi néhány millió helyett évente 200 millió porcelán ellenállástestet készítenek. ezeket rádiók, televíziók és egyéb berendezések gyártásánál használják fel./mti/

..-

10.46/s

14.12 p. 1

- 26 -

bb 35. teljesen automatizált üzem a dunai vasműben

vid/lk/s ki bs

1965. október 30.

a dunai vasmű erőművében új vizlágyító épült, amely a megnövekedett igényeknek megfelelően óránként százharmincöt tonna lágyvizet ad az erőmű kazánjainak. erre a nagymennyiségű lágyvizre azért van szükség, mert a vasmű erőműve egyre inkább ipari erőművé alakul át, s mind nagyobb mennyiségű ipari gőzzel látja el a dunaujvárosi üzemeket, s mind több városi lakást és üzemet fűt melegvizzel.

az új vizlágyító üzemben olyan automata berendezést szereltek fel, amelynek központja kapcsolja és irányítja a beállított technológiai folyamatokat. az automata központ például önműködően kikapcsolja és regenerálja azt az ioncserélő berendezést, amelynek víztisztító anyaga már elszennyeződött. váratlan hiba esetére az önműködő berendezéseket félautomata üzemeltetésre is beállították. a teljesen automatizált vizlágyító próbaüzemeltetését decemberben kezdik meg. üzemeltetéséhez mindössze egy-egy telepkezelőre és gépkezelőre lesz szükség, akik azonban csak hiba esetén avatkoznak be a technológiai folyamatok irányításába./mti/

..-

bb 37. érdekes kezdeményezés borsodban a középületek és a vendéglátóipari helyiségek diszítésére

vid/tné/s fm la

1965. október 30.

borsod megyében egyes középületeket, művelődési otthonokat és főleg vendéglátóipari helyiségeket giccsek „diszítenek,, ezek eltávolítására és a közizlés kialakításának elősegítésére követendő kezdeményezést valósít meg a képzőművészek szövetségének északmagyarországi területi szervezete, a tanács művelődésügyi osztályával közösen. elhatározták, hogy a megyében élő művészek és népművelők részvételével brigádot szerveznek, amely havonta öt-hat községben, illetve városban megvizsgálja, milyen alkotások diszítik azokat az intézményeket, amelyeket a dolgozók nagy számban keresnek fel.

/folyt. köv./
10.50/s

11.15 p. 1

- 27 -

bb 37./ érdekes kezdeményezés...../ 1.folyt./s

a ,, komplex brigád,, eddig a kohászok városába, ózdra és az alföldi jellegű mezőcsát községbe látogatott el. ózdon 12 intézményt és vendéglátóipari helyiséget tekintettek meg, közöttük a Liszt Ferenc művelődésházat, a kékacél éttermet, számos munkásklubot és a tanácsi épületeket. ezeken a helyeken a művészek több olyan képre és díszítésre hívták fel a vezetők figyelmét, amelyek a közízlést károsan befolyásolják. az ózd- bolyoki lakótelep bükk éttermének falát például drótból készült izléstelen figurák, a hungária éttermet pedig szirupos tájkép díszítette. hasonló ,, alkotásokkal,, találkoztak a Liszt Ferenc művelődési ház klubjában és könyvtárában is. örömmel tapasztalták viszont, hogy a farkaslyuki új eszpresszóban és a munkásházban modern grafikákból álló sorozat látható. az ózdi és a mezőcsáti látogatások során mintegy husz giccset ,, alkotás,, eltávolítására tettek javaslatot és tanácsokat adtak a helyiségek izléses díszítésére. a művészekből és népművelőkből álló brigád ebben az évben még mintegy 10-15 települést keres fel.
/mti/

bb 39. a hazafias népfront kezdeményezésére társadalmi összefogással új játszótérek épülnek szegeden

vid/tné/s fm bs 1965. október 30.

tiszaparti nagyvárosunkban, szegeden évente mintegy hárommillió forintot költenek új parkok építésére és a meglévő parkok tartására. a teraszosan kiképzett, vagy virágokkal beültetett terek díszei a városnak, de a ,, füve lépni tilos,, táblák gyarapodásával együtt a gyermekek labdázásra alkalmas területei is jórészt megszűntek. a hazafias népfront városi bizottsága mellett megalakult társadalmi bizottság tagjai ezért most elhatározták: olyan parkok létrehozását szorgalmazzák, ahol a lakosság minden korosztályának tagjai megtalálják a szórakozási és pihenési lehetőséget. társadalmi munkában elkészített tervek alapján a tolbuchin sugárut mellett levő többhaldas téren most a lakosság közreműködésével új játszótér és pihenőparkot alakítanak ki. itt külön területen labdázhatnak az óvodások, ettől elkülönítve különféle labdajátékokkal szórakozhatnak majd az általános iskolások, a felnőttek részére pedig a virágágyak mentén pihenőpadokat helyeznek el. a tervezők ugyancsak társadalmi munkában készítik el a labdajátékok terének általános terveit. ennek alapján elsősorban a külvárosok még nem parkosított részein lehet új játszótéreket berendezni.

/folyt.köv./
10.55/s HZPnc

bb 39./ a hazafias népfront...../ 1.folyt./s

a belvárosban, ahol már kevés a szabad, beépítetlen terület, a lakóházakat elválasztó kerítések lebontásával igyekeznek új játszótéreket létrehozni. eddig két helyen nyitották így egybe nyolc, illetve kilenc ház udvarát, s ott hintákat, homokozókat, padokat szereltek fel, illetve építettek társadalmi munkában a gyermekeknek./mti/

bb. 40. bevált a baksai kezdeményezés: a közös és az egyéni érdekeket egyaránt szolgálja a háztáji agronómus

vid/ká/tr/a/La

1965. október 30.

az országban elsőként a baksai ezüstkalász tsz. állított munkába függetlenített háztáji agronómust. a múlt év őszén bizta meg a termelőszövetkezet közgyűlése csepregi gyula agronómust, hogy segítse, szervezze és irányítsa a háztáji gazdaságok termelését, illetve termékeik értékesítését. az elmúlt esztendő tapasztalatai, eredményei azt bizonyítják, hogy hasznos volt ez a kezdeményezés: a közös és az egyéni érdekeket egyaránt jól szolgálja. az ezüstkalász tsz.-hez négy falu - baksa, sziklósbodony, tengeri és téseny - tartozik 340 háztáji gazdasággal. a háztáji földek művelése és termésük betakarítása, a háztáji állatok legeltetése, közös erdőben a tűzifa kitermelése és szétosztása - ezeknek és még sok más feladatnak a megoldása járul egész éven át csepregi gyulára. speciális feladata az intenzív háztáji tojástermelés irányítása. a termelőszövetkezet ugyanis csaknem tízezer nagyhozamu tojótyukot helyezett ki a tagokhoz és a termelt tojást - naponta hat-hétezret - a szövetkezet útján értékesítik a háztáji gazdaságok.

csepregi gyula ideje nagyobb részét a falvakban tölti, ahol tanácsokat ad, intézkedik. segít a családi tervek elkészítésében, összesíti és a közös gazdaság terveit készítő bizottság elé terjeszti azokat. a háztáji agronómus tagja a vezetőségnek és természetesen részt vesz a vezetőségi üléseken, ahol időközönként beszámol a háztáji gazdálkodás helyzetéről.

a baksai kezdeményezés ismert lett az egész országban és sokan keresik fel az ezüstkalász tsz.-t, hogy a helyszínen tanulmányozzák a háztáji agronómus működését./mti/

11.10/a HZPnc

bb. 42. átadták a díjakat és a jutalmakat a tankönyv-készítésben kiemelkedő eredményt elért nyomdákna

t/vt/tm/a/hk

1965. október 30.

az 1965-66. évi tankönyvek készítésében részt vett nyomdák munkaversenyének eredményét szombaton délelőtt ismertette a művelődésügyi minisztériumban dr. siklós margit, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője, majd átadta a nyertesek és a helyezettek díjait és jutalmait.

az általános iskolai és gimnáziumi tankönyvek készítésében részt vett nyomdák közül az a-csoportban az első díjat - a művelődésügyi miniszter vándorserlegét és elismerő oklevelét - az athenaeum nyomda nyerte el. második díjat kapott a kossuth nyomda, valamint az egyetemi nyomda. a b-kategóriában első díjat nem adtak ki. a második díjat a felsőoktatási jegyzetellátó vállalat kapta.

az egyéb tankönyveket készítő nyomdák közül az a-kategóriában az athenaeum nyomda ért el első helyezést és kapta meg az ezzel járó miniszteri vándorserleget, valamint az elismerő oklevelet. a második díjat a szikra lapnyomdának ítélték oda. a b-kategóriában az első díj nyertese a felsőoktatási jegyzetellátó vállalat, a második díj a szegedi nyomdához került.

az általános iskolai és gimnáziumi tankönyvek készítéséhez nyújtott példamutató segítségért a szikra lapnyomda külön elismerő oklevelet és pénzjutalmat kapott. ezen kívül meg több nyomdát jutalmaztak meg a jó együttműködésért.

a verseny nyertesei és helyezettjei között összesen 80 000 forint jutalmat osztottak szét./mti/

--

bb. 43. egymásba szaladt két 37-es villamos - kilenc személy megsérült

t/fe/tné/a/hk

1965. október 30.

szombaton reggel 6 óra 15 perckor a 8. kerületben a salgótarján utcában két 37-es villamos egymásba szaladt. az összeütközés következtében kilenc személy megsérült; ötöt kórházba szállítottak, négyet a helyszínen részesítettek első segélyben.

a rendőrség kálmán anna 22 éves villamvezetőt őrizetbe vette, mivel nem tartotta be a követési távolságot és ez okozta a balesetet./mti/

--

11.20/a 11214é

- 30 -

bb 10. gáspár sándor beszámolója a vi. szakszervezeti világtalálkozóról

bs/s bs

1965. október 30.

- a vi. szakszervezeti világtalálkozás a szakszervezeti világtalálkozás minden eddigénél átfogóbb, páratlan erejű harci sereg-szemléje volt - kezdte beszámolóját gáspár sándor. - a nemzetközi szakszervezeti mozgalom története még nem ismert ilyen széleskörű, ilyen sokrétű és sokszínű szakszervezeti világtalálkozót. öt világrész kilencven országának szakszervezeti és munkásküldöttei vitatták meg varsóban a nemzetközi munkásoktól legfontosabb harci feladatait.

gáspár sándor az szvsz fejlődéséről elmondta, hogy a szakszervezeti világtalálkozás állandóan növeli erejét és tömegbefolyását. a legutóbbi kongresszus óta eltelt négy esztendő alatt több mint 18 millióval gyarapodott az szvsz számbeli ereje: a világtalálkozás ma már 138 millió szervezett dolgozót egyesít soraiban. politikai tömegbefolyása számbeli erejénél is jóval nagyobb.

a kongresszus ennek is beszédes tanujelét adta. a világ 200 millió szervezett dolgozója közül a vi. szakszervezeti világtalálkozáson 159 114 000 dolgozó képviseltette magát, azaz a földkerekség szervezett dolgozóinak mintegy 80 százaléka. ott voltak a kongresszuson olyan jelentős nemzetközi és nemzeti szakszervezeti központok küldöttei, mint a pán-afrikai szakszervezeti szövetség, a latin-amerikai szakszervezeti egységkongresszus, továbbá afrika, ázsia és latin-amerika sok országának az szvsz-en kívül álló szakszervezeti képviselői; sőt sok olyan szakszervezet is képviseltette magát, amely a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozik, például a skandináv országok, finnország, angliá, belgium, hollandia, ausztrália, új-zéland, kanada és az egyesült államok egyes szakszervezetei. az szvsz-hez nem tartozó szervezetek küldöttei összesen több mint 21 millió tagot képviseltek.

a vi. szakszervezeti világtalálkozás - folytatta a szot főtitkára - választ adott a nemzetközi munkásoktól, a szakszervezeti világtalálkozás időszerű társadalmi, gazdasági és politikai kérdéseire, és meghatározta azokkal kapcsolatban a nemzetközi szakszervezeti mozgalom tennivalóit.

/folyt.köv./-

11.27/s 122084c

- 31 -

bb 10./ gáspár sándor.../ 1.folyt./s

a varsói kongresszus egyesítette a szakszervezeti világmozgalom különböző feltételek, különböző sajátosságok, társadalmi, gazdasági és politikai körülmények között harcoló osztagait. a varsói szakszervezeti világparlament sokszínű arculatát egységbe fogta az osztályösszetartozás, a nemzetközi munkásosztály törekvéseinek és céljainak állhatatos szolgálata.

a jelentégi világhelyzet döntő jellemvonása - hangsúlyozta - hogy a társadalmi fejlődés irányát és jellegét a béke, a szocializmus, a haladás erői határozzák meg. a nemzetközi munkásosztály világméretben offenzívában van, hogy betöltse történelmi küldetését és hivatását, ugyanakkor az imperializmus, különösképp az amerikai imperializmus erői, elkésereedett erőfeszítéseket tesznek, hogy megkísérlik megállítani vagy visszafordítani a történelem menetét. a vi. szakszervezeti világkongresszus is megállapította, hogy az amerikai imperializmus a világ zsandáraként cselekszik, és a békéért, a szabadságért a szocializmusért harcoló népmilliók legádázabb ellensége.

a kongresszus teljes egyöntetűséggel foglalt állást az amerikai agresszió ellen hazáját hősiesen védelmező vietnami nép iránti szolidaritás további fokozása mellett. a kongresszus ezt tartja ma a nemzetközi munkásosztály, a szakszervezeti világmozgalom elsődrendű feladatának, határozatában felhívja a világ dolgozóit, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel nyújtsanak erkölcsi és anyagi támogatást a vietnami népnek, a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében 1965. december 20-án világszerte megünneplik a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulását 5. évfordulóját.

gáspár sándor ezután ismertette a kongresszus utmutatásait a világ dolgozóinak anyagi és szociális helyzetének megjavítására. majd kiemelte, hogy fontos új igények is jelentkeztek a szakszervezeti világmozgalom iránt.

/folyt.köv./

11.30/s 1920Pnc

- 32 -

bb 46. szirmai istván látogatása vas megyében

vid tr-lm sr

1965. október 30.

szirmai istván, az mszpm politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára két napra vas megyébe látogatott. szombathelyen a megyei pártvégrehajtó bizottság tagjaival és a pártbizottság osztályvezetőivel folytatott megbeszélést, majd az ifjúság házában gyűlésen találkozott a megye politikai, gazdasági és kulturális területein munkálkodó aktivistákkal. szirmai istván a megye vezetőinek társágában megtekintette szombathely nagyobb építkezéseit, a derkovits lakótelepet, a március 15. teret.

ellátogatott a szombathelyi tanítóképzőbe is, ahol a tantestület tagjaival, szombathelyi pedagógusokkal, majd az intézet növendékeivel beszélgetett az oktatás, a nevelés, a népművelés időszerű kérdéseiről. a tanítóképző munkájáról szalai lászló igazgató adott tájékoztatást./mti/

-.-

bb 45. a mahart közleménye

lk-lm vg

1965. október 30.

a mahart közli, hogy a budapest-dömös között közlekedő hajójáratot november 2-án megszünteti. a hajó budapestről 2-án 7 óra 30 perckor, dömösről 16 óra 25 perckor indul utoljára./mti/

-.-

11.40/Lm 1925Pnc

-33-

ms

bb 10./ gáspár sándor.../ 2.folyt./s

- a kongresszus beszámolóí, valamint sok latin-amerikai, ázsiai és afrikai delegátus hozzászólása megmutatták, hogy az ujonnan felszabadult országokban és a nemzeti felszabadulásukért még harcban álló területeken - ahol viszonylag kisszámú a munkásosztály és még nincs politikai pártja - a szakszervezeteknek olyan feladatokat is el kell végezniök, amilyenek a fejlett tőkésországokban a munkásosztály politikai pártjaira hárulnak. a példák sora mutatja, hogy a függetlenségüket nemrég elnyert országokban a gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális élet megszervezésében a szakszervezetek a haladó erők élvonalában harcolnak, és rendkívül fontos szerep hárul rájuk a teljes politikai és gazdasági függetlenség kivívásában és megszilárdításában.

a felszabadult és a függetlenségükért harcoló országok küldötteinek felszólalásai sokszínién tükrözték népeiknek azt az óhaját és szilárd elhatározását, hogy nemzeti függetlenségük kivívása és megszilárdítása égető problémáinak megoldására a szocializmus eszméiben keresik és találják meg a választ. a felszólalások azt is meggyőző erővel bizonyították, hogy ezek a népek ma már nem csupán tartalékaik, hanem tudatos, cselekvő harcostársai is a szocializmus világméretű erőinek.

gáspár sándor ezután a fejlett tőkésországok szakszervezetei előtt álló feladatokról szólt.

- a tőke hatalmas méretű nemzeti és nemzetközi koncentrációja, az amerikai tőke fokozódó behatolása az európai tőkésországok gazdasági életébe, az állam-monopolizmus erősödése, a közös piac, a konjunktúra, a viszonylag magasabb életszínvonal, az automatizálás és a kizsákmányolás módszereinek fokozott álcázása új feladatokat ró a fejlett tőkésországok szakszervezeteire is.

/folyt.köv./

11.45/s 12 35 Pnc

- 34 -



bb. 10. /gáspár sándor...3. folyt./a

a két legnagyobb nyugat-európai szakszervezeti szövetség a francia cgt és az olasz cgil - amelyeknek gazdag harci tapasztalataik vannak a hagyományos szakszervezeti munka klaszikus feladatai tekintetében - különösen behatóan elemzi a fejlett tőkésországok gazdasági, politikai és társadalmi változásából adódó új tennivalókat.

a kongresszus beszámolóiban és vitájában megfogalmazódott az az igény, hogy a monopóliumok nemzeti és nemzetközi szinten jelentkező és egyre szélesedő koncentrációjával szemben kialakítsák a fejlett tőkésországok munkásosztályának és szakszervezeti mozgalmainak szervezett és hatékony egységakcióit. a kongresszus állást foglalt amellett, hogy e célból - különösen a közös piac országokban - új lehetőségeket és új utakat kell keresni a nemzeti és nemzetközi szinten megvalósítandó szakszervezeti egység létrehozására, ideértve az szszsz-szel és tagszervezeteivel osztályalapon megvalósítható közös akciókat is.

új követelményeket támasztott a 6. szakszervezeti világkongresszus a szocialista országok szakszervezeti mozgalmairól is - jelentette ki gáspár sándor. - sok felszólaló kérte, hogy a szovjetunió és a többi szocialista ország tegye jobban közkinccsé az ország vezetésében, a hatalom gyakorlásában szerzett tapasztalatokat, s az eddiginél bővebben és elemzőbben tájékoztassa a szakszervezeti világmozgalmat e sokoldalú és gazdag témakörrel. különösen igényelték az ilyen irányú információs tevékenység kibővítését az ujonnan felszabadult országok.

a szocialista országok szakszervezeteinek megjelenése egy sereg új, korábban nem létező problémával és feladattal szembeállította a munkásosztályt, amely ezekben az országokban elnyomott osztályból uralkodó osztállyá vált. így új módon merült fel a szakszervezetek szerepe, tevékenysége a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életben. az a tény, hogy a munkásosztály hatalomra került, a szakszervezetek számára a hatalom gyakorlásában való aktív részvételt is jelenti.

a szakszervezeteknek közre kell működniük minden olyan tevékenységben, amely a termelőerők fejlesztését, a népjólét emelését, az anyagi javak bőségét hivatott megteremteni. be kell kapcsolódniuk a néptömegek kulturális felemelését megvalósító felvilágosító és nevelő munkába.

/folyt.köv./
12.00/a

mv

- 35 -

bb. 10./ gáspár sándor.... 4.folyt./a

egyszersmind egyetlen pillanatra sem szabad elhanyagolniuk, sőt magasabb szintre kell emelniük a napi érdekvédelmi feladatok el-
látását is.

érthető és természetes tehát, ha a 6. szakszervezeti világ-
kongresszus küldöttei fokozott érdeklődéssel fordultak a szoci-
alista országok szakszervezeteinek munkája, eredményei és tapasztalatai felé, hiszen a szocialista országok jelene az egész vi-
lág munkásosztályának a jövője.

a kongresszuson sok és bonyolult kérdés megtárgyalására ke-
rült sor - folytatta gáspár sándor. - voltak viták is. ez termé-
szetes egy olyan kongresszuson, amelyen különböző társadalmi
rendszerekhez tartozó országok különböző feltételek és körülmények között harcoló dolgozóinak képviselői találkoznak. foly-
tak viták az szvsz jellegéről, munkamódszereiről, szervezeti felépítéséről. nem sikerült minden vonatkozásban közös nevezőre jutnunk. ezért a viták folytatódnak majd az egyhangúlag megválasztott új vezető szervezetekben. ide utalta a kongresszus az szvsz alapszabály-módosításának ügyét is. az szvsz husz év előtt kidolgozott alapszabályait ugyanis hozzá kell igazítanunk az azóta bekövetkezett változásokhoz.

a véleménykülönbségek és a nézeteltérések alapján a körül a kérdés körül forogtak, hogyan lehetne még hatékonyabbá, még eredményesebbé tenni világszövetségünk munkáját. abban azonban teljes volt az egyetértés, hogy az szvsz-nek egész tevékenységében és munkájában osztályharcos, demokratikus tömegszervezetként kell működnie.

volt vita ideológiai és politikai kérdésekben is. ez nem új dolog. közismert, hogy a nemzetközi munkásmozgalom vitás kérdései jelentkeznek a szakszervezeti világmozgalomban is. a kínai és az albán küldöttség kétségbe vonta az szvsz irányvonalának helyességét, különösen a békés egymás mellett élésért vívott harc elveinek a szakszervezeti világmozgalomban történő alkalmazása tekintetében. állásfoglalásukkal és helyenként minősíthetetlen hangvételükkel azonban ugyszólván egyedül maradtak, elszigetelődtek. a 6. szakszervezeti világkongresszus egyértelműen leszögezte, hogy a két rendszer békés egymás mellett éléséért vívott harc a nemzetközi munkásosztály osztályharcának alkotó eleme, és semmiképpen sem jelent valamiféle osztályegyüttműködést az imperializmussal, vagy békés együttélést az elnyomók és elnyomottak között.

a kongresszus előtt a nemzetközi burzsoázia nagy várakozásokat fűzött a véleménykülönbségekhez, a nézeteltérésekhez és a vitákhoz. az imperialista sajtó és rádió beharangozta az szvsz állítólagos „válságát”, és megjósolta világszövetségünk szétbomlását.

/ folyt.köv./
12.10/a

bb. 10./ gáspár sándor.....5. folyt./a

várakozásaikban és reményeikben csalódniuk kellett. a kongresszus lenyűgöző erővel tett tanúságot arról, hogy a huszéves fennállását ünneplő szakszervezeti világszövetséget nemcsak hogy nem lehet eltemetni, hanem ereje, sulya, tekintélye, tömegbefolyása erősebb, mint valaha!

a kongresszus felszólalóinak elsőpró többsége - 90 ország/123 felszólalója közül több mint 110-en - teljes egyetértésük-ről biztosította az szvsz irányvonalát, a nemzetközi munkásosztály, a világ dolgozói közös ügyét szolgáló tevékenységét. a világ dolgozóinhoz intézett felhívást, valamint a kongresszus határozatait egyhangúlag, illetve óriási szótöbbséggel fogadta el a kongresszus.

a 6. szakszervezeti világkongresszus hosszú időre meghatározta a szakszervezeti világmozgalom legfontosabb tennivalóit - hangsúlyozta az előadó. - a magyar szakszervezetek számára a kongresszus felbecsülhetetlen értékű erőforrás és megbízható iránytű. a mi számunkra a kongresszus egyik legalapvetőbb utmutatása a nemzetközi munkásszolidaritás további erősítése. a magyar szakszervezetek eddig is becsülettel tettek eleget internacionalista kötelezettségeiknek. most a 6. szakszervezeti világkongresszus által nyújtott harci tapasztalatokkal gazdagabban tovább erősítik kapcsolataikat és szolidaritásukat minden testvéri szakszervezettel. ennek szellemében vett részt küldöttségünk a kongresszus munkájában, határozatainak kidolgozásában és biztosítottuk 2 800 000 magyar szervezett dolgozó nevében az szvsz-t a magyar szakszervezeti mozgalom teljes támogatásáról.

a varsói világkongresszus szellemében úgy kell dolgoznunk, hogy minden tettünkkel erősítsük a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységét, egyszersmind hiven eleget tegyünk a nemzetközi és a magyar munkásosztály iránti kötelezettségeinknek. minden cselekedet, amivel országunkban a munkáshatalmat politikai, gazdasági és kulturális téren szolgáljuk, egyben a nemzetközi munkásosztály, a világ dolgozóinak közös, nagy ügyét is előbbre viszi és megfordítva: a nemzetközi munkásosztály, a szakszervezeti világmozgalom minden sikere szocialista építőmunkánk új eredményeinek is szilárdabb támaszt biztosít.

a 6. szakszervezeti világkongresszus, az szvsz akcióprogramjának valóra váltása új, nagy győzelmekre mozgósítja a világ dolgozóit a békéért, a szocializmusért, a társadalmi haladásért. egyben megújítja, megerősíti és korunk valóságához alkalmazza a történelmi felhívást: világ proletárjai, egyesüljete! - fejezte beszédét gáspár sándor./mti/

-:-

12.15/a

bb. 41./ a 6. szakszervezeti.....1. folyt./a

/gáspár sándor beszédét a bb. 10.számú hírünkön közöl-
tük./

a beszámolót a szot ülése egyhangulag elfogadta.

a 6. szakszervezeti világkongresszus tanácskozásairól,
határozatairól budapesti és a megyékben szakszervezeti ak-
tivaértekezleteken tájékoztatják a dolgozókat, s a varsói
kongresszus tanulságait a magyar szakszervezetek felhasz-
nálják mindennapi munkájukban./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 10. számú hírünk / gáspár sándor.../ 1.folyt.
első hat sorát / a varsói kongresszus állhatatos szol-
gálatá./ kérjük a hír elején az első és a második bekezdés
közé beilleszteni.

--

bb 47. közlekedési balesetek

t fe/tné-lm bs

1965. október 30.

a 6. kerületben a lenin körut és a szondy utca keresz-
teződésénél pfeiffer sándor 52 éves budapesti lakos ittasan
nekiment egy 6-os jelzésű villamosnak, amely az uttestre
sodorta, s egy arra haladó személygépkocsi halálra gázolta.

a 13. kerületben a váci ut és a visegrádi köz keresz-
teződésénél molnár lászlóné 54 éves előadót egy 55-ös villa-
mos elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították
kórházba./mti/

--

12.20/a

- 38 -

bb 44. félmillió férőhely a szarvasmarhák, négy-
ötmillió a baromfikak részére - a második ötéves terv építkezései
a mezőgazdasági nagyüzemekben

i le szb ká

1965. október 30.

az idei építkezések egy része még nem fejeződött be, de
nagyjából már megállapítható, hogyan gyarapodtak a második
ötéves tervben a mezőgazdasági nagyüzemek állattérőhelyei és
tárolóépületei.

a második ötéves tervről szóló törvény kimondja, hogy
biztosítani kell a nagyüzemi állattartomány megfelelő elhelye-
zését. országos méretekben ez meg is történt: az állami gaz-
daságokban és a termelőszövetkezetekben az év végére annyi
férőhely lesz, amennyi állattal rendelkeznek. igaz, néhány
szövetkezetben az állománynak egy kis része még nem került
közös fedél alá, másutt viszont még van üres hely, mivel az
állomány növekedése természetesen nem igazodhat minden üzem-
ben pontosan az építkezések üteméhez. öt év alatt a mezőgaz-
dasági nagyüzemekben csaknem 500 000 szarvasmarha, 1 600 000
sertés, kéreken négy-ötmillió baromfi és mintegy 700 000 juh ré-
szére épült új istálló, s ezzel tulajdonképpen pótolták a
kisparaszti gazdaságoknak a mezőgazdaság átszervezése követ-
keztében feleslegessé és alkalmatlanná vált állattartó épü-
leteit, a teljes nagyüzemi szarvasmarhaállománynak mintegy 40,
a sertésállománynak pedig csaknem 60 százaléka jelenleg olyan
istállóban van, amely a második ötéves terv időszaka alatt
épült.

közvetlenül az átszervezés befejezése után, a tervidőszak
első éveiben még sok volt az egyszerű, ideiglenes jellegű épít-
kezés. azóta tért hódítottak a korszerű, tartós épületek. egy-
egy férőhely létrehozása most ugyan többre kerül, mégis gazda-
ságosabb, mert a nagyobb hőtartó-képességű, jobban szellőz-
tethető épületekben kevesebb takarmánnyal nagyobb hozamok ér-
hetők el. az újabb létesítmények már minden esetben a megfe-
lő víz- és villanyhálózattal együtt készültek, s nagy több-
ségük alkalmas a gépesített technológia bevezetésére. különö-
sen a baromfitartó épületekre vonatkozik ez, a méreteket és fel-
szereltséget tekintve is nagyüzemi jelleg. kiemelkedő beruhá-
zás a nyolc - felerészben már üzemelő, felerészben most épülő -
tojásgyár, egyenként 40 000 tyukférőhellyel és az összes kiegészítő
létesítményekkel.

az állattartomány elhelyezésén kívül jelentős beruházások
szolgáttak a szántóföldi termények tárolási lehetőségeinek bő-
vítését is. öt év alatt az állami és a termelőszövetkezeti kö-
zös gazdaságokban 68 000 vagonnyi kukoricagóré, csaknem
40 000 vagonnyi magtár és 20 000 hold termést befogadó dohány-
pajta épült. /mti/

--

12.25/a

- 39 -

bb. 41./ a 6. szakszervezeti.....1. folyt./a

/gáspár sándor beszédét a bb. 10.számú hírünkön közöltük./

a beszámolót a szot ülése egyhangulag elfogadta.

a 6. szakszervezeti világtalálkozó tanácskozásairól, határozatairól budapesti és a megyékben szakszervezeti aktíváértékeztetéseken tájékoztatják a dolgozókat, s a varsói kongresszus tanulságait a magyar szakszervezetek felhasználják mindennapi munkájukban./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 10. számú hírünk / gáspár sándor.../ 1.folyt. első hat sorát / a varsói kongresszus állhatatos szolgálata./ kérjük a hír elején az első és a második bekezdés közé beilleszteni.

--

bb 47. közlekedési balesetek

t fe/tné-lm bs

1965. október 30.

a 6. kerületben a lenin körut és a szondy utca kereszteződésénél pfeiffer sándor 52 éves budapesti lakos ittasan nekiment egy 6-os jelzésű villamosnak, amely az uttestre sodorta, s egy arra haladó személygépkocsi halálra gázolta.

a 13. kerületben a váci ut és a visegrádi köz kereszteződésénél molnár lászlóné 54 éves előadót egy 55-ös villamos elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

12.20/a

- 38 -

bb 44. félmillió férőhely a szarvasmarhák, négy millió a baromfikak részére - a második ötéves terv építkezései a mezőgazdasági nagyüzemekben

i ie szb ká

1965. október 30.

az idei építkezések egy része még nem fejeződött be, de nagyjából már megállapítható, hogyan gyarapodtak a második ötéves tervben a mezőgazdasági nagyüzemek állattérőhelyei és tárolóépületei.

a második ötéves tervről szóló törvény kimondja, hogy biztosítani kell a nagyüzemi állattartomány megfelelő elhelyezését. országos méretekben ez meg is történt: az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben az év végére annyi férőhely lesz, amennyi állattal rendelkeznek. igaz, néhány szövetkezetben az állománynak egy kis része még nem került közös fedél alá, másutt viszont még van üres hely, mivel az állomány növekedése természetesen nem igazodhat minden üzemben pontosan az építkezések üteméhez. öt év alatt a mezőgazdasági nagyüzemekben csaknem 500 000 szarvasmarha, 1 600 000 sertés, kerekén hétmillió baromfi és mintegy 700 000 juh részére épült új istálló, s ezzel tulajdonképpen pótolták a kisparaszti gazdaságoknak a mezőgazdaság átszervezése következtében feleslegessé és alkalmatlanná vált állattartó épületeit. a teljes nagyüzemi szarvasmarhaállománynak mintegy 40, a sertésállománynak pedig csaknem 60 százaléka jelenleg olyan istállóban van, amely a második ötéves terv időszaka alatt épült.

közvetlenül az átszervezés befejezése után, a tervidőszak első éveiben még sok volt az egyszerű, ideiglenes jellegű építkezés. azóta tért hódítottak a korszerű, tartós épületek. egy-egy férőhely létrehozása most ugyan többbe kerül, mégis gazdaságosabb, mert a nagyobb hőtartó-képességű, jobban szellőztethető épületekben kevesebb takarmánnyal nagyobb hozamok érhetők el. az újabb létesítmények már minden esetben a megfelelő víz- és villanyhálózattal együtt készültek, s nagy többségük alkalmas a gépesített technológia bevezetésére. különösen a baromfitartó épületekre vonatkozik ez, a méreteket és felszereltséget tekintve is nagyüzemi jellegű, kiemelkedő beruházás a nyolc - felerészben már üzemelő, felerészben most épülő - tojásgyár, egyenként 40 000 tyukférőhellyel és az összes kiegészítő létesítményekkel.

az állattartomány elhelyezésén kívül jelentős beruházások szolgáltattak a szántóföldi termények tárolási lehetőségeinek bővítését is. öt év alatt az állami és a termelőszövetkezeti közös gazdaságokban 68 000 vagonnyi kukoricagóré, csaknem 40 000 vagonnyi magtár és 20 000 hold termést befogadó dohány-pajta épült. /mti/

12.25/a

- 39 -

bb. 48. automatajáték terem az asbóth utcában

t/kf/kf-/a/vg

1965. október 30.

vasárnap bezár a vidám park, s ha a népszerű szórakoztató intézményt egészében nem is, automata játékházát azonban pótolja a belkereskedelmi kölcsönző vállalat új játékterme.

a vállalat az asbóth utcában - a madách tér és az asbóth utca sarkán - egy volt raktárhelyiségben rendezte be a főváros első játéktermét. a két helyiségben 20 játékgépet állítottak fel. céllövőde, löverseny, dzsungelvadászat, szputnyik, stb. játék a gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt jó szórakozást ígér. mivel az automaták pénzzel, két forintossal működnek, gyerekeket csak felügyelettel engedik be.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat 100 hasonló játék-automatát vásárolt, s a tervek szerint a további nyolcvan-öt egységet hasonló játéktermekben, másrészt vasúti várótermekben - nyáron a balatonnál - szeretné elhelyezni.

szombaton délelőtt nyitották meg a főváros első 20 automatás játéktermét, amely naponta reggel 10 órától éjjel 11 óráig, szombaton pedig éjjel 12 óráig látogatható./mti/

--

bb. 49. telitalálat a Lottón

i/kf/Lk/a/vg

1965. október 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság szegedi körzeti irodájának jelentése szerint a 44. Lottó játékhat szelvényeinek értékelése közben öt találatos Lottószelvényt találtak. a telitalálatos szelvény száma 7 343 606, amely egyúttal az év hetedik, a hazai Lottótörténetében pedig negyvenötödik öt találatos szelvény. a Lottó igazgatóság munkatársai szombaton délelőtt megállapították hogy az értékes szelvényt a posta bács-kiskun megyében hozta forgalomba. a nyertes személye meg nem ismeretes, a szelvény név és cím nélkül érkezett.

a szegedi kiértékelő központ munkatársai arra következtettek, hogy a főnyereményt elérő szelvény valószínűleg kalocsán vagy környékén vásárolhatták./mti/

--

12.52/- . szb

-40-

bb. 50. négynapos nemzetközi tanácskozást rendeznek a közúti balesetek megelőzéséről

i/tz/gk/a/vg

1965. október 30.

november 2 és 5 között, tehát négy napon át többszáz magyar és külföldi szakember tanácskozik a technika házában a közúti balesetek megelőzésének lehetőségéről és módszereiről. tulajdonképpen ez a közúti forgalombiztonsági konferencia lesz az első nagyszabású közvetlen nemzetközi tapasztalatcsere e téren, remélhetőleg kezdete a továbbiakban rendszeressé váló nemzetközi együttműködésnek.

a rendező közlekedéstudományi egyesület meghívására jelen lesznek a konferencián a közúti balesetek megelőzésével kapcsolatos problémák legjobb szakértői a szocialista országokból és nyugatról egyaránt; elküldi képviselőit a megbeszélésre több nemzetközi, illetve külföldi szervezet is, így az ota, a turizmus és automobilizmus világszervezete, a pri, a közúti balesetmegelőzési nemzetközi együttműködés és az osztrák közlekedésbiztonsági szervezet is.

a konferenciával egyidejűleg a technika házában kiállítást rendeznek a magyar és külföldi propagandaanyagokból, valamint különböző forgalomirányító berendezésekből és bemutatják televízió néhány budapesti csomópont forgalmát is./mti/

--

bb. 51. befejeződött a kiosk országos választmányának ülése

i/kf/Lk/a/vg

1965. október 30.

szombaton a szervezet sörház utcai szákházában a vitával folytatódott, s egyben befejeződött a kiosk országos választmányának őszi, kétnapos ülése.

a kiosk vezetősége és az országos választmány határozatában egyebek között köszönetet mondott a kisiparosoknak az árvizkárosultak megsegítéséhez nyújtott munkájukért, valamint a több mint 4 millió forintos anyagi hozzájárulásukért. foglalkozott a határozat a jövő évi anyagellátás biztosításával, az új exporttermékek körének bővítésével, a kisiparosok szakmai oktatásának és továbbképzésének kérdéseivel és a tanulószervezetek megfelelő előkészítésével.

a választmányi ülésen megjutalmazták a legjobb munkát végző kisiparosokat, ketten pedig megkapták a „könnyűipar kiváló dolgozója,„ kitüntetést./mti/

--

13.00/s

bb. 52. takarékos csecsemők

1/kf/lk/a/vg

1965. október 30.

a világtakarékossági nap elsőszülötteleit 1000-1000 forintos takarékbetétkönyvvel ajándékozta meg budapesten és minden megyében az országos takarékpénztár. szombaton kíváncsian várták az ország különböző részeiből érkező híreket: ki az első? budapesten hamarosan tisztázódott, hogy az a 0 óra 15 perckor világra jött honti györgy - az apa közgazdász, az anya gyógyszerész - kapja az 1 000 forintos takarékbetétkönyvet.

az ajándék-takarékbetétkönyvek budapesti és megyei ünneplésére átadására hétfőn kerül sor, mindenütt a kórházban, ahol az újszülött világra jött./mti/

-. -

bb 53. a határidő előtt két hónappal adták át rendeltetésének az ujbpesti telefonközpont 2 100 új állomását

kf/s vg hk

1965. október 30.

szombaton délelőtt házi ünnepséget tartottak az ujbpesti telefonközpontban. horváth ferenc, a budapesti távbeszélő igazgatóság vezetője átadta rendeltetésének a központ 2 100 új állomását.

a bővítési munkát a posta saját erőből, a tavaly leszerelt óbudai telefonközpont több mint három évtizedes gépeinek felújításával végezte. januárban még csak bontották a régi központberendezéseket, s az m. szabó józsef vezette ötszörös szocialista brigádé az érdem, hogy a tervezett határidő előtt két hónappal üzembehelyezhették az újjávarázsolt gépeket. a bővítéssel ujbpest telefonközpontja 5 700 állomásosra növekedett, s a főváros legnagyobb mellékközpontja lett.

a központbővítés budapest észak-keleti részének, rákos-palotának és ujbpestnek telefonhelyzetén enyhít. mintegy 3-4 éve ugyanis egyetlen telefonállomást sem tudott ezen a területen felszerelni a posta. ezután, a jövő évi hálózatbővítés nyomán, most már nem lesz akadálya az újabb telefonigények kielégítésének./mti/

-. -

13.21/s

- 42 -

embargo : 31-én 5.00 óráig !!!

bb 54. a belügyminisztérium szervei

fe/lk/s hk

1965. október 30.

államellenes izgatás és egyéb bűncselekmények elkövetésének alapos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezték szabó györgy foglalkozás nélküli budapesti lakost és társait, akik galerit alakítva követték el bűncselekményeiket. ügyükben a vizsgálat folyamatban van./mti/

-. -

embargo : október 31-én reggel 5.00 óráig !!!

bb 55. dobi istván üdvözlő távirata houari bumedienhez

gk/s zs hk

1965. október 30.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte houari bumedient, az algériai forradalmi tanács és kormány elnökét algéria nemzeti ünnepe, a nemzeti felszabadítási forradalom kezdetének 11. évfordulója alkalmából./mti/

-. -

bb 56. nagyobb szerep vár a gyűrődéscsökkentő, a zsugorodásgátló és a molymentes kikészítésre - végetért a xv. országos textilipari műszaki konferencia

tz/né/s vg hk

1965. október 30.

szombaton a technika házában befejeződött a xv. országos textilipari műszaki konferencia.

a háromnapos megbeszélésen körülbelül 1500 szakember tárgyalta meg a textil- és ruházati ipar gyártmányfejlesztésének időszerű kérdéseit. a konferencia vitájából az a következtetés vonható le, hogy a textilipar minden ágában tovább kell fokozni a legkülönbözőbb műszaki anyagok felhasználását, adott esetben a régi fajta nyersanyagokkal keverten is. szélesebb körben kell elterjeszteni a korszerű nemes kikészítő eljárásokat, így a gyűrődéscsökkentő, a zsugorodásgátló és a molymentes kikészítést.

/folyt.köv./
13.25/s

- 43 -

bb 56./ nagyobb szerep vár.../ 1.folyt./s

ugyancsak gyorsabban és nagyobb területeken kell meghonosítani az új technológiákat, a tűzött eljárással készült és a habhátú textiliák gyártását, valamint a ragasztósos eljárásokat.

a konferencián számos javaslat született a textilipari gyártmányfejlesztéssel kapcsolatban. a javaslatokat a rendező textilipari műszaki és tudományos egyesület a könnyűipar vezetőihez továbbítja./mti/

--

bb 58. somos miklós festőművész tárlata

tf/tr/- s fm hk 1965. október 30.

szombaton nyílt meg az ernst muzeumban. a kiállítást dr. solymár istván, a magyar nemzeti galéria főigazgatóhelyettese mutatta be a közönségnek./mti/

--

13.26/s

- 44 -

ke

bb. 57. időjárásjelentés

tr/a/hk

1965. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti október 30-án, szombaton délben:

kellemes kiránduló idő

európa felett az 50. szélességi foktól északra kialakult erős, nyugat-keleti irányú légáramlás az atlanti óceán térségéből egymást követő hullámokban enyhe, páradús levegőt szállít kontinensünk keleti tájai felé. hatására e térségben átfutó esőkelet, záporokkal felhőátvonulások vannak, élénk helyenként erős szél fúj. változékony, felhős, többfelé szeles, esős az idő, a földközi tenger medencéjének nyugati felén is, sőt az ibériai félszigetről a hajnali órákban zivatarokat is jelentettek. a két említett terület között az azori szigetektől franciaországon, az alpok térségén, a balkán félszigeten keresztül kis ázsziáig húzódó magasnyomású gerinc mentén kevesebb a felhő, csendes, jobbára napos, a reggeli és a délelőtti órákban erősen páráos, sokfelé ködös az idő. hazánk felett tegnap változóan felhőesség mellett 3-8 órán át sütött a nap. nappal sehol sem esett az eső. a hőmérséklet napközben nyugaton és északon az erősen ködös helyeken csak 9-15, máshol 15-20 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán szeszélyes területi eloszlásban mínusz 1 plusz 8 fokig süllyedt. éjjel körül a nedves óceáni levegő egyik hulláma elérte északnyugati határainkat, s nagy sebességgel kelet felé haladva reggelre átvonult az ország felett. többfelé, elsősorban az ország északi felén, átfutó esőket okozott. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában egy milliméter alatt maradt, csupán szombathelyen mértek 2 - az északkeleti megyékben helyenként 2-4 milliméter esőt. ma délelőtt a miskolc, kecskemét, nagykanizsa vonaltól északra déli, délre felhős volt az ég, esőt sehonnan sem jelentettek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8,7 fok volt, 0,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, eső valószínűleg nem lesz. reggeli párásság, néhány helyen köd. a még többfelé élénk, helyenként erős északi-északkeleti szél fokozatosan mérséklődik. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, néhány helyen, elsősorban nyugaton talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 155 centiméter./mti/

14.00/a

--
- 45 -

ke

bb 59. az oktatásügy időszerű kérdéseiről tárgyalt az országgyűlés kulturális bizottsága

zs/tm/s zs hk

1965. október 30.

az országgyűlés kulturális bizottsága szombaton gosztonyi jános elnökletével ülést tartott a parlament gobelín-termében. részt vett az ülésen vass istvánné, az országgyűlés elnöke is.

a képviselőket ilku pál művelődésügyi miniszter tájékoztatta az oktatásügy időszerű kérdéseiről. az ülésen felszólalt benke lajosné, dr. dési frigyos, elek lászló, giczi ferenc, dr. háklár mária, halmágyi ivánné, kaszás imre, molnár józsef, pióker ignác és valkó lászló képviselő ./mti/

--

bb 60. ,, fináléhoz,, érkezett a muzeumi hónap

tf/tr/s fm hk

1965. október 30.

békéscsaba, miskolc, pécs, sárvár, veszprém s még egész sor más vidéki város vasárnap az iskolások szellemi- vetélkedő-döntőjével zárja a muzeumok hónapját. a versengésnek ez a műfaja ugyanis manapság már olyan népszerű a fiatalok körében, hogy az idén a muzeumi tárgy ,, ki mit tud,,-okat több - s iskolai, községi, városi, járási - fordulóban bonyolították le, s most befejezésül a megyei erőpróbaakra kerül sor.

négy esztendő tapasztalatai jelzik - mondották a művelődésügyi minisztériumban -, hogy a muzeumi hónapok gondolata termékeny talajon eresztett gyökereket : minden októberben százezrekben mérik a látogatók számát. szertefoszlóban van a muzeumokat egykor körülvevő ,, misztikus,, köd - olyan, hajdanán kézenfekvő kérdések mint például ,, vajon mit csinál a muzeológus?,,-,, hogyan dolgozik a régész?,,- ma már nem talányok , hiszen az emberek száza, elsősorban a vidékiek, maguk is részt vállalnak az ilyen tevékenységből - nem is kis eredménnyel. a terebélyesedő honismereti mozgalom, a néprajzi gyűjtések, az országosan kiépült régészeti- lelet- bejelentő hálózat mind ezt bizonyítja. a jótékony lokálpatriotizmus alapján egyre- másra nyílnak a falumuzeumok, nemzeti kulturánk nagyjainak szellemi hagyatékát sokhelyütt emlékszobákban mutatják be.

/folyt.köv./
14.05/s

- 46 -

bb 60./,, fináléhoz,,. 1.folyt./s

budapesten a nemzeti muzeum október 10-i és 17-i aranyvasárnapja volt kiemelkedő sikerű rendezvénye a muzeumi hónapnak. egyébként hasonló ünnepélyességgel mutatták be pécsett és szegeden is a janus pannonius, illetve a móra ferenc muzeum aranykincseit./mti/

--

bb 61. totev akadémikus,

k zs/tm/s zs hk

1965. október 30.

a szófiai egyetem statisztika- professzora, az ötvös loránd tudományegyetem vendégként hazánkba érkezett. a bolgár akadémikus a magyar statisztikai és kriminológiai kutatásokat tanulmányozza./mti/

--

bb 63. az ukrán vizgazdálkodási miniszter látogatása magyarországon

sb/tné/s ki hk

1965. október 30.

október végén látogatást tett magyarországon n.a. harkusa, az ukrán szovjet szocialista köztársaság meliorációs és vizgazdálkodási minisztere, valamint helyettese k.sz. hilobocsenko, szovjet vízügyi meghatalmazott. a vendégek a szovjet-magyar vízügyi kapcsolatok egyes kérdéseiről eszmecsere-t folytattak dégen imrével, az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjével.

a szovjet és a magyar vízügyi vezetőket fogadta fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. a vendégek szombaton az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjének és munkatársainak, valamint orosz ferencnek, a szabolcs- szatmár megyei pártbizottság első titkárának és dr. fekszi istvánnak, a megyei tanács vb. elnökének társaságában megtekintették a felső-tisza és mellékfolyóinak közösérdekű ár- és belvízvédelmi műveit, továbbá a jelenlegi vízépitési munkálatokat./mti/

--

14.33s

- 47 -

bb 62. megnyitották a „magyar írók arcképei - 120 év fotóművészete,, című kiállítást

ol/gk/s fm hk

1965. október 30.

szombaton a petőfi irodalmi muzeumban dr. kereszty dezső irodalomtörténész ünnepélyesen megnyitotta a „magyar írók arcképei - 120 év fotóművészete,, című kiállítást. a megnyitón jelen volt irodalmi és művészeti életünk számos képviselője.

mintegy 500 fényképet mutatnak be a nagyszabású tárlaton: a magyar tudományos akadémia, a széchenyi könyvtár, a fotóművészek szövetsége, a legújabbkori történelmi muzeum és a kiscelli muzeum féltve őrzött ritkaságai mellett napjaink neves fotóművészeinek alkotásait.

a kiállítást a tervek szerint az év végéig tartják nyitva./mti/

--

bb 64. jubileumi diszünnepség a nagykanizsai Landler Jenő gimnáziumban

vid/tr/s fm hk

1965. október 30.

a 200. éves fennállását ünneplő nagykanizsai általános gimnáziumban szombaton jubileumi diszünnepséget tartottak. az ünnepségen megjelent Kiss Károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, az MSZMP központi bizottságának tagja, ott voltak az iskola névadójának, Landler Jenőnek a hozzátartozói, a Landler Jenő járműjavító dolgozóinak képviselői és nagyon sokan az iskola régi növendékei közül, a 200 éves gimnáziumban végezte középiskolai tanulmányait Landler Jenő, a magyar tanácsköztársaság belügyi népbiztosa, aki később a magyar vöröshadsereg főparancsnoka lett. az évforduló alkalmából Nagy Lajos, a nagykanizsai városi tanács vb. elnöke leleplezte az iskola névadójának emléktábláját. márványba vésték az iskola azon diákjainak nevét is, akik tetteikkel, munkásságukkal a haladást szolgálták. a szombati ünnepségen az egykori tanítványok emlékzáróval ajándékozták meg a gimnázium jelenlegi diákjait./mti/

--

14.39/s

- 48 -

bb. 65. „tavaszi műszak,, a kecskeméti hűtőházban

vid/lk/a/ki

1965. október 30.

a kecskeméti hűtőházban, ahol az üzem átalakítása miatt a tavasszal alig tudtak sóska- és parajt tartósítani, most pótolják a hiányt. a duna-menti gazdaságokból, ahol a kellemes őszi időjárásban szépen kizöldellt az új vetésű paraj és sóska, most nagy mennyiségű nyersanyag érkezik az üzembe. a friss levelek feldolgozását a hét végén kezdték meg, s előreláthatólag mintegy 20 vagonnyit mélyhűtenek./mti/

--

bb. 66. dr. mulató János külkereskedelmi miniszterhelyettes

tné/sz/a/ki

1965. október 30.

szombaton délben prágából hazaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb. 67. kábelfektetés a Rákóczi út - Lenin körút kereszteződésében - hétfőtől éthelyeznek több villamos- és autóbusz megálló - kisebb forgalomkorlátozásokra kerül sor

i/hbj/tm/a/ki

1965. október 30.

az emke-aluljáró építését megelőzően a közműveket át kell helyezni. a gázművek már építik az új vezetéket az Osvát utcában, a dohány utcában, az Akácfa utcában. novemberben és decemberben a Blaha Lujza téren, a Népszínház utcában fektetnek új gázcsöveket. a Csémege áruház alatti pincében az új trafóház november 10-re készül el.

a jövő héten munkához látnak a posta és az elektromos művek szerelői is. a közlekedési építő vállalat közreműködésével az emke, a Csémege áruház és a gyógyszertár alatti pincében kábelfolyosókat alakítanak ki, áthelyezik a vezetékeket. / folyt.köv./

14.40/a

- 49 -

bb. 67./ kábelfektetés.... folyt./a

sor kerül novemberben a rákóczi uton a gyógyszerár és a csemege áruház, továbbá a Lenin köruton a csemege áruház és az emke között, a józsef köruton a gyógyszerár és a most épülő vasbetonszekrény között postai és elektromos kábelek fektetésére. emiatt a rákóczi uton és a nagyköruton keresztben árkokat kell mélyíteni. a munkálatok idején a rákóczi és a Lenin köruton a közuti járművek egy nyomvonalon közlekednek. a kábelfektetési munkálatok miatt szükségessé vált több villamos- és autóbusz megállóhely áthelyezése, ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a következőket közli:

november 1-től, hétfőtől a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésénél levő megállóhelyeket mindkét irányban 100 méterrel a keleti pályaudvar felé, az erzsébet hid irányába közlekedő autóbuszoknak a rákóczi ut- Lenin körut kereszteződése előtt levő megállóhelyét az osvát utcához, a keleti pályaudvar felé haladó 19-es, 19/a, 19/b, 39-es, 89-es, 44-es, 45-ös, 46-os autóbuszok megállóhelyét a rókus kórházhoz helyezik át. a 7-es és a 7/c autóbuszok megállóhelye nem változik.

november 8-tól a petőfi-hid irányába haladó villamosoknak a Lenin körut és a rákóczi ut kereszteződése előtt levő megállóhelyét a népszínház utca kereszteződésén túlra helyezik, a margit-hid irányába közlekedő 12-es és 12/a autóbuszjáratok megállóhelye a jelenlegitől körülbelül 80 méterre kerül./mti/

-. -

bb. 68. debreceni egyetemi oktatók kijevben

vid/j/a/fm

1965. október 30.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a kijevi sevcsenko tudományegyetem közötti csereprogram keretében debreceni egyetemi oktatók utaztak kijevbe. dr. rapcsák andrás egyetemi tanár, a kossuth lajos tudományegyetem természettudományi karának dékánja, a geometriai tanszék professzora és dr. sebestyén árpád docens, a kossuth lajos tudományegyetem fonetikai laboratóriumának vezetője két hétig tanulmányozza a kijevi egyetem tanszékeinek munkáját./mti/

-. -

14.50/a

- 50 -

bb 69. szakadékba zuhant két dömpér a Lábatlani cementgyárban
vid/j/s fm hk 1965. október 30.

súlyos baleset történt a Lábatlani cementgyárban. az üzem két kőbányája közötti utszakaszon két egymást követő üres dömpér - eddig még ki nem derített okokból - a korlátot áttörve a husz méteres szakadékba zuhant. juhász józsef 36 éves dömpervezető olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a másik dömpér vezetőjének, berber sándornak semmi baja nem történt. a baleset körülményeinek tisztázására a felelősség megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

-. -

bb 70. grafikai kiállítás debrecenben

vid/j/- s fm hk

1965. október 30.

szombaton a debreceni déri muzeumban megnyitották szabó iván kétszeres munkácsy díjas szobrászművész grafikai kiállítását. a tárlatot dr. béres andrás, a megyei muzeumok igazgatója nyitotta meg, majd menyhárt józsef debreceni festőművész tartott tárlatvezetést./mti/

-. -

bb. 73. tolna megyei mezőgazdasági vezetők utaztak a szovjetunióba

vid/ká/tr/a/hk

1965. október 30.

szombaton tolna megyei termelőség-vezetési vezetők és mezőgazdasági szakemberek utaztak 11 napos látogatásra a szovjetunióba, a 28 tagú csoport kijev, poltava, harkov és moszkva nevezetességeivel ismerkedik, kolhozokat tekint meg és részt vesz a november 7-i ünnepeken./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 10./ gáspár sándor..../ 3. bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

/mti/

... mint az afrikai szakszervezeti szövetség....

-. -

14.55!a

- 50 -

bb 71. a genfi nemzetközi háztartási kiállításon is bemutatják a magyar árukat

sl/tné/s ki hk

1965. október 30.

az október 21-én megnyílt genfi magyar hetek eseményeinek igen nagy a sikerük. változatlanul nagy a magyar áruk iránti érdeklődés a grand passage áruházban, a forgalom a helyi szakemberek minden várakozását felülmúlja. az áruház vezetői elmondották, hogy a magyar könnyűipari termékek igen kelendők, a forgalom nagyobb, mint az eddig legsikeresebbnek tartott nyugat-német heteken. a vásárlóközönség tömegesen keresi fel a magyar termékek nagyarányú árusításával egybekötött kiállítást. a kiállítás anyagát napról napra át kell rendezni, mert egyre-másra kifogynak a magyarországon vásárolt áruk. nagy a közönség-sikere a naponta háromszor megismétlődő divatbemutatónak, a női konfekcióáruk eladása állandóan emelkedik.

a magyar konyha is győzött genfben. a grand passage áruház magyar vendéglőjén kívül az október 29-én megnyílt nemzetközi háztartási kiállításon is ezer személy befogadására alkalmas magyar vendéglőt nyitottak. ezen a háztartási kiállításon is résztvesz tiszteletbeli vendégként Magyarország és bemutatja háztartási butorait, kerámiáit, üvegárukat. a megnyitón az ünnepeles fogadás díszelnökségében helyet foglalt m. rufieux, a svájci államtanács elnökhelyettese, és gyémánt andrás, Magyarország kereskedelmi kamara kiállításán is hosszasan időztek és elismeréssel nyilatkoztak az izléses, hangulatos kiállítási anyagról. a magyar áruk sikerét a svájci sajtó is kiemeli.

a genfi magyar hetekkel kapcsolatban egyébként a svájci újságokban eddig mintegy 50 - részben egészoldalas - cikk jelent meg sok fényképpel. a fontosabb eseményekről a svájci televízió és rádió is bőszeges tájékoztatást ad.

gyémánt andrás berni nagykövetségünk fogadást adott genfben, ahol a politikai, gazdasági és kulturális élet sok ismert személyisége megjelent. megkezdődött a magyar filmek fesztiválja is a genfi central moziban, elsőnek az új gilgames című filmet mutatták be, jelentős sikerrel.

a genfi magyar hetek rendezvényeit egyébként megtekintették több európai nagyáruház, a többi között a párizsi printemps és a glasgowi lewis áruház vezetői. a lewis áruház képviselőivel a magyar kereskedelmi kamara megbízottai megállapodást kötöttek glasgowi magyar hetek rendezéséről. /mti/

14.58/a

- 52 -

bb 72. divsz- emlékünnepeég tótkomlóson

vid/j/s fm hk

1965. október 30.

az orosházi járási kisz bizottság szombaton tótkomlóson jubileumi ünnepeéget rendezett a divsz fennállásának nuszadik évfordulója alkalmából. a járás minden részéből és a magyar-szlovák lakta tótkomlósról több mint félezer fiatal érkezett az ünnepeégre, amelyen részt vett a divsz képviselője is. /mti/

..-

bb 74. befejeződött gyöngyösön az iparfejlesztésről és városépítésről tanácskozó országos ankét - a mátravidék ,, fővárosa,, az ország egyik ipari központjává fejlődik - gyöngyösön épül fel az ország legnagyobb hőerőműve

vid/tné/s fm hk

1965. október 30.

a hazafias népfront országos város-politikai bizottsága és gyöngyös város tanácsa kétnapos ankétot rendezett gyöngyösön az iparfejlesztés és városépítés feladatairól. az ankéton mintegy hetven szakember vett részt. a tanácskozás második napján, szombaton megvitatták gyöngyös város fejlesztésének távlati terveit, különös tekintettel az ipartelepítés, a városépítés, a közlekedés és az üdülő-övezet fejlesztésének, valamint a mezőgazdaság korszerűsítésének feladataira.

gyöngyös a gyors fellendülés korszakát éli, - állapították meg a szakemberek - az ország egyik ipari központjává fejlődik, mivel természeti kincsei újabb ipari bázisok létesítését teszik lehetővé. a harmadik ötéves tervben gyöngyösön épül fel az ország legnagyobb hőerőműve és már megkezdődött az erőmű szénellátását biztosító külszíni fejtésű szénbánya feltárása. e két hatalmas beruházás megvalósításával párhuzamosan a város lakossága 1970-re a jelenleginek 50 százalékával növekedik, hét év alatt csaknem 4000 lakás épül, s tovább szélesedik a város kereskedelmi és ellátó hálózata, bővülnek szociális egészségügyi és kulturális intézményei.

az ankéton javasolták, hogy a mátrát fejlesszék korszerű üdülőhellyé és jelenlegi üdülőhelyi széttagoaltságának megszüntetésével a fejlesztés érdekében nyilvánítsák önálló közigazgatási területté.

/folyt.köv./
15.17/s

- 53 -

bb 74./ befejeződött gyöngyösön..../ 1.folyt./s

az iparfejlesztéssel szanálásra kerülő mezőgazdasági területek egy részét pótolni lehet jelenleg kihasználatlan területek bevonásával. a tervek szerint nagyarányú szőlőrekonstrukciót hajtanak végre. a sárhegyen 500 holdon korszerű szőlő-táblák kialakítását tervezik. ez a terület évszázadokon át kiváló szőlőt termelt, de a múlt század végén a filoxera elpusztította a szőlőkultúrát.

a tanácskozáson résztvett és felszólalt szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára, gyöngyös város országgyűlési képviselője is. hangsúlyozta, hogy gyöngyös város fejlesztésének mostani vitája jó alkalom volt más városokat is foglalkoztató fejlesztési kérdések felvetésére és elősegíti a városfejlesztésben érdekelt tervezők és gyakorlati szakemberek munkáját.

az ankéton úgy határoztak, hogy az elhangzott javaslatokat, indítványokat a hazafias népfront országos tanácsa az illetékes szervekhez és személyekhez továbbítja./mti/

..-

bb 75. nyolc megyében befejeződött a vetés - hétvégi jelentés a földekről

ö vid/kz/hné/m/ká

1965. október 30.

vas és heves megye után a hét utolsó napján újabb hat megyéből - baranyából, borsodból, hajdu-biharból, nógrádból, szabolicszatmárból és tolnából - jelentették, hogy végeztek az őszi vetéssel. helyenkint - egyes közös gazdaságokban - az említett megyékben is akad még egy-egy bevetetlen tábla, ezek területe mindössze néhány száz hold. baranyában lényegében 50 nap alatt került földbe a tervezett 160.000 hold őszi gabona. a vetések minősége általában jó. a legkorábban elvetett táblákon már nemcsak az őszi árpa, hanem helyenkint a buza is bokrosodásnak indult. ha az időjárás nem fordul hűvösebbre, akkor attól kell tartani, hogy a korán vetett gabonák szárba szökkennek, s ezért ezeket a buza vetéseket vagy megkaszálják, vagy birkákkal járattják meg. a baranyai jelentés egyidejűleg kiemeli, hogy bár a vetésre koncentrálták az erőket, mindenütt jó eredményeket értek el a betakarítással is. a burgonya és a napraforgó teljes egészében bekerült a határból, a cukorrépának pedig 90 százalékát szedték fel és háromnegyed részét már el is szállították a kaposvári cukorgyárba. a kukoricának 45 százaléka van biztos fedél alatt, s jelenleg is több mint 20.000 asszony végzi ezt a munkát.

hajdu-bihar megyében 142.800 holdon kelt ki illetve csirázik a földben az őszi magva. a vetések tulnyomó többsége - 123.000 hold - buza. szabolicszatmárban a vetés befejezésével egyidejűleg meggyorsult a vidék fő terményének, a burgonyának betakarítása. /folyt.köv./

15.40

- 54-

le

bb 75. /nyolc megyében ... 1. folyt./ m

e munkával az elmúlt héten körülbelül 40.000-en foglalkoztak, s szombaton már csak 300 hold volt betakarítatlan.

az ország legészakibb szántóföldjein - borsodban - az ipari üzemek segítségének köszönhető, hogy az idén az ország déli vidékeivel egy időben sikerült befejezniük az őszi vetését. a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyári gépgyár és a borsodi szénbányászati tröszt csaknem 200, traktorhoz értő dolgozója ült az idei őszi „nyeregbe... az ő részvételüknek köszönhető, hogy minden eddiginél nagyobb arányban szervezettek kettős műszakot. az ugyancsak északi fekvésű, s borsodhoz hasonlóan munkaerőgondokkal küzdő nógrád megyében is. a bányai üzemek dolgozói adtak értékes segítséget.

az ország legnagyobb határu megyéjében - bács-kiskunban - a hét végére a legtöbb közös gazdaság letette a vetés gondját. a megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban - a takarmánykeverékekkel együtt - több mint negyedmillió holdnyi területen felelőnek az őszi. a jövő hétre már csak 10.000 hold buza vetése marad. cukorrépából is már csak ezer holdról kell felszedniük a termést, a kukoricát pedig 130.000 holdról törték le a hét végéig. egy másik nagyhatáru megyénkben - békésben - kétezernél több traktor és háromezer pár fogat dolgozott az elmúlt héten a vetésen. a hét végéig a buza a tervezett terület több mint 90 százalékán a földben volt. a megye száz közös gazdasága végképpen letette e munka gondját. különösen figyelemreméltó, hogy ugyanekkor a kukoricának is nem kevesebb, mint 70 százalékát letörték. csongrád megyében a tervezett 150.000 holdnak 85 százalékát vetették el szombatig. a kukoricát százezer holdról, a vetésterület 80 százalékáról törték le. a cukorrépa szedése gyorsabb ütemű, mint a szállítás, az állomások környékén hatalmas „cukorrépa-hegyek,, láthatók.

a vetéssel legkorábban végzett vas megyében az elmúlt héten már az őszi mélyszántásra és a még kint levő őszi betakarítására összpontosították a munkaerőt. az ország más vidékeihez hasonlóan itt is az őszi mélyszántás meggyorsítása okozza a legnagyobb gondot. a vetés nagy hajrája után a gépek jórésze javításra szorul, nem egy helyen pedig alkatrészhiány akadályozza a gyorsabb ütemű munkát. bács megye közös gazdaságaiban a hét végén 350 szántó- és vontató-traktor állt gumibroncs hiány miatt. hasonló okokból csökkent 70-re vas megyében a kettős műszakban dolgozó gépek száma. /mti/

..-

le

15,49/m

-55-

bb 76. befejeződött a csepel művek közgazdasági konferenciája

t sl/sk/m

1965. október 30.

háromnapos tanácskozás után szombaton befejeződött a csepel vas- és fémművek közgazdasági konferenciája. a szakcsoportüléseken megvitatták a vezetés-, a gazdálkodás-, a termelés-irányítás-, az önelszámolás- és az anyagi ösztönzés kérdéseit, s a zárónapon a szekcióvezetők beszámoltak a majdnem 50 felszólalásról, javaslatról.

a vitában résztvevők a többi között javasolták, hogy ne csak népgazdasági szinten, hanem a vállalatoknál is vezessék be a több évre szóló tervezést, így a munka feltételeit jobban biztosíthatják, a feladatokat összehangolhatják. többen hangsúlyozták, hogy a műszaki tudományokon kívül a közgazdasági tudománynak is nagyobb helyet kell kapnia a gyárak életében, középszinten is közgazdászokkal kell erősíteni a vezetést. az eddiginél jobban érvényesülő közgazdasági szemlélet alkalmas lesz arra, hogy feltárják és a fejlődés szolgálatába állítsák az árutermelessel összefüggő törvényszerűségeket.

garai vilmos, a csepel művek gazdasági igazgatója elmondotta, hogy a közgazdasági konferenciát megelőző tanácskozásokon és a konferenciához kapcsolódó szekcióüléseken valamennyi gyáregységben hasznos javaslatok hangzottak el a helyi vezetés és a termelésirányítás javítására. az acélműben a kutatómunka előttétenséget, az öntödegyárban az önálló elszámolás bevezetésének problémáit elemezték, a fémműben a ~~regrészesedés~~ regrészesedés differenciáltabb elosztását ajánlották. a szerszámgépgyárban a tervtől való elmaradás okait és annak közgazdasági összefüggéseit vizsgálták meg, míg az egyedi gépgyárban a ki nem használt tartalékokra hívták fel a figyelmet.

a tanácskozások tapasztalatait borbély sándor, a csepel művek pártbizottságának titkára foglalta össze. elmondotta, hogy a viták tulnyomó részt a gyár belső problémáival foglalkoztak, azonban néhány országos jelentőségű javaslat is elhangzott, s ezeket gazdaságirányítási rendszer reformjával foglalkozó országos bizottság rendelkezésére bocsátják. /mti/

16.00/m

.56-

bb 77. pályázat uttörőházaknak

Lk vm zs

1965. október 30.

a magyar uttörők szövetsége és a rádió ifjusági osztálya az uttörőszervezet megalakulásának 20. évfordulója tiszteletére „egész évben születésnap„ címmel az ország 58 uttörőháza számára versenyzőjéket hirdet. az uttörőházakban működő szerkesztőbizottságok, szerkesztőségek készítik a pályázati forgatókönyveket, amelyeket november 20-ig kell beküldeniök az ifjusági rádió címére -/bp. nyolcadik kerület, bródy sándor utca 7./ a legjobb forgatókönyvekkel állnak majd a pajtások a rádió mikrofonja elé, hogy beszámoljanak az elmúlt 20 év legérdekesebb uttörő eseményeiről, a táborozásokról, a kulturális és sportversenyekről, a társadalmi munkaakciókról./mti/

bb 78. vas megye harmadik ötéves tervjavaslatának előkészítéséről tárgyalt a megyei tanács

vid j vm fm

1965. október 30.

a vas megyei tanács szombaton a megye harmadik ötéves tervjavaslatának előkészítéséről tanácskozott. tíz fontos témára tanulmányok készültek az állandó bizottságok és külső szakemberek bevonásával. mintegy 150-en dolgoztak e tanulmányokon.

a mezőgazdasági termelés legfontosabb feladata a takarmánytermelés és gazdálkodás erőteljes javítása lesz. erre épül a megye hagyományos szarvasmarhatenyésztése és nagymértékben ettől függ a szarvasmarha export kötelezettségek teljesítése. továbbfejlesztik a megye tájegységeit. végrehajtják az őrségi talajjavítási programot. hasznosítják a cser-en folyamatban levő kísérleteket és megkezdik a harmadik mostoha vidék, a hegyhát tanulmányozását és hasznosítását. fokozzák a zöltségtermelést.

a megye ipara évente 1500 fő számára kíván munkalehetőséget teremteni. a tanácsi ipar nagyobb részt vállalal a foglalkoztatottsági gondok enyhítéséből. bővítik a tanácsi ipar javító-szolgáltató tevékenységét./mti/

16.55/m

- 57 -

bb 82. ülést tartott a heves megyei tanács

vid/tné/m/fm

1965. október 30.

a heves megyei tanács szombati ülésén a megye 1966 évre szóló költségvetési javaslat-tervezetét tárgyalta, amelynek összegét 466 millió 516 ezer forintban hagyta jóvá. mivel a költségvetés-tervezet a harmadik ötéves terv beindulásának évére szól, ennek kapcsán a tanácsülés összehasonlításokat végzett a második ötéves terv első évének előirányzatával. kiemelkedő helyet tölt be a költségvetéstervezetben a kulturális, a szociális és egészségügyi célokra fordítandó összeg, amely az egész évi előirányzat 69 százaléka. kulturális feladatok ellátására 170 millió forintot költenek. ez az összeg 50 millió forinttal magasabb, az öt évvel ezelőttnél. a tanácsülés figyelembe vette a költségvetés-előirányzatoknál a tanulmányi gyakorlati oktatásának körülményeit: a tervidőszakban 1270 középiskolás és mintegy 19 ezer általános iskolás részesül gyakorlati oktatásban. ennek megfelelően a terv-előirányzatban növelték a felhasználható összeg mennyiségét. különös figyelmet fordítanak a megyében a mező- és erdőgazdasági szakmunkásképzésre, a szakközépiskolai hálózat fejlesztésére, valamint a termelőszövetkezeti ipari tanulóképzésre. ezek feladatoknak a végrehajtására 1966-ra több mint hat- és fél-millió forintot irányoztak elő. növelik a jövő évben az alsó- és középfokú oktatásra, valamint a nevelőotthonokra és ipari-tanuló intézetekre fordított összeget. az egerben idén felépült új gyermekváros, működtetése- 320 gyermek elhelyezésével - új feladatként jelentkezik a költségvetésben. erre a célra az 1966 évre 5,635.000 forint az előirányzott összeg.

a tanácsülés megtárgyalta az 1966 évi községfejlesztési költségvetést is. az ilyen feladatokra előirányzott összeg mintegy 25 százalékát a lakosság társadalmi munkájával teremtik elő. /mti/

bb 84. „munkásmozgalmi veteránok arcképcsarnoka,, - névzeti piroska kiállítása a fehérvári uti művelődési házban

1 áe/tné/m/fm

1965. október 30.

a szakszervezetek fehérvári uti művelődési házában november 4-én „munkásmozgalmi veteránok arcképcsarnoka,, címmel kiállítás nyílik névzeti piroska festőművész nő portréiból. a tárlat alkalmából a művelődési ház vezetősége fogadást rendez az idős harcosok, a portrék modelljeinek tiszteletére. /mti/

16.20/m

-58 -

bb 83. tanácskozás az orvosi-műszaki együttműködésről

1 ms/tm/m/zs

1965. október 30.

Szombaton az orvosi műszerügyi intézetben az orvostovábbképző intézet tanszékvezetői és a vendéglátó intézet műszaki szakemberei megvitatták az orvosi-műszaki együttműködés lehetőségét a gyógyító- és kutatómunkában. a tanácskozáson egyebek között elhatározták, hogy az együttműködést a jövőben jelentősen kiszélesítik. az új laboratóriumi berendezéseket - így az oximétereket, automatikus vérsejtszámlálókat, stb. például a jövőben műszaki szakemberek mutatják be az orvosoknak. az orvostovábbképző intézet professzorai viszont a hazai és külföldi műszerek prototípusainak orvosi kipróbálásával támogatják a műszakiak munkáját. /mti/

bb 85. Lottó nyereményjegyzék

sk/m/hk

1965. október 30.

a 44. játékhetre beérkezett 5,748.249 Lottószelvény, öt találatot egy fogadó ért el, arra a nyereményilleték levonása után 1,724.475 forintot fizetnek. négy találatot 52 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 41.453,75 forint. három találatos szelvények száma 4022, a nyereményösszeg egyenkint 536,25 forint, a két találatos szelvények száma 121.127, ezekre egyenkint 17.80 forintot fizetnek. a 20 százalék nyereményilletéket a három- és négytalálatos nyereményekből is levonnak. /mti/

bb 79. véget ért a 7. magyar onkológus kongresszus

t ms/gk/m/zs

1965. október 30.

a 7. magyar onkológus kongresszus három napos tanácskozás után szombaton befejezte munkáját. a szombati tanácskozás napi-rendjén a sugaras és a műtéti kezelés, valamint a nőgyógyászati rákok kérdésein kívül megvitatták a szervezett daganatellenes küzdelem továbbfejlesztésének lehetőségeit, a szűrések és a gondozómunka tapasztalatait. /mti/

16,28/m

- 59 -

66.80. megnyitásra kész a harmadik országos grafikai biennálé

vid tné vm fm

1965. október 30.

a miskolci nemzeti színház nézőtéri társalgójában megnyitásra kész a harmadik országos grafikai biennálé. három teremben 72 grafikus 224 alkotását állították ki a vasárnap nyíló tárlatra. a sokszorosító grafika alkotásait - rézkarcokat, linóleum- és fametszeteket, kőrajzokat - három teremben mutatják be a közönségnek.

a kiállítás érdekessége, hogy elsősorban a fiatal képzőművészek szerepeinek rangos anyaggal.

a hagyományoknak megfelelően a második országos grafikai biennálé nagydíjának nyertese, kondor béla gyűjteményes anyaggal szerepel. csaknem 50 rézkarcát mutatják be külön teremben.

a megnyitó alkalmával adják át a kiállításon legjobban szereplő művészeknek a borsod megyei tanács hatezer forintos nagydíját, valamint a miskolci városi tanács és más intézmények által alapított további hat díjat./mti/

- . -

bb 81. halálos baleset bátaszék környékén

vid j vm fm

1965. október 30.

balogh istván várdombi lakos, a szekszárdi állami gazdaság traktorvezetője levizsgázatlan dutra erőgéppel és egy szintén vizsga nélküli pótkocsin harminc mázsa melaszt szállított bátaszék felől leperdpusztára. egy hét-nyolc százalékos lejtőn felfelé országúti sebességgel vezette a traktort. a gyorsaságtól a megterhelt pótkocsi megnyomta a traktort, amely felborult, s vezetőjét maga alá temette. balogh istván olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

a baleset körülményeinek kivizsgálására és a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak./mti/

- . -

16.30

- 60 -

114

bb 87. vasárnap kellemes kiránduló időre számíthatunk

i ie vm ká

1965. október 30.

a szombatira virradó éjjel az ország északi részében többfelé kisebb, 4 milliméternél nem több csapadék hullott. az esőzést az óceáni eredetű, általában enyhe, de nedves légtömegek okozták, amelyek élénk északnyugati szél kíséretében nyomultak be hazánk területe fölé.

Szombaton délre az óceáni levegő frontja már ki is vonult az országból. mögötte szeles, nagyjából napsütéses, enyhe időjárás alakult ki. franciaország és az alpok felett kisebb anticiklon kezdett felépülni, s ez újra csendesebb, jobbára derült száraz időjárást biztosít ezekben a térségekben. a hőmérséklet európa legnagyobb részében magasabb az évszak szerinti átlagnál, a kontinens legészakibb részét kivéve mindenütt meghaladta a 10 fokot, sőt, a földközi tenger környékén a 20 fokot is.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztálya szerint vasárnapra hazánkban is ez az újabb anticiklon határozza meg az időjárást. ezek szerint a reggeli párásság és néhány helyen fellépő köd után napsütéses, derűs időre számíthatunk. eső valószínűleg egyáltalán nem lesz, bár az ország északi felében a kárpátoktól északra elhaladó időjárási frontok kisebb felhőátvonulásokat okozhatnak, a még többfelé élénk, helyenként erős északi-északkeleti szél fokozatosan csökken. a kellemes kiránduló-időhöz hozzájárul, hogy a nappali felmelegedés kissé fokozódik, a legmagasabb hőmérséklet 14-19 fok között várható./mti/

- . -

bb 91. elutazott a német szocialista egységpárt kulturális küldöttsége

j vm hk

1965. október 30.

a német szocialista egységpárt kulturális küldöttsége, amely siegried wagnernek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével látogatást tett hazánkban, szombaton elutazott budapestről. a küldöttség búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent köpeczi béla, az mshmp kb osztályvezetője./mti/

16,40/m

- 61 -

114

bb 86. felavatták bálint györgy emléktábláját

t di/gk/m/sr

1965. október 30.

Szombaton a 13. kerületben felavatták bálint györgynek, a mártírhalált halt kommunista újságírónak a kresz géza utca 16. számú házon elhelyezett emléktábláját. az ünnepségen, amelyen részt vettek bálint györgy hozzátartozói is, a hegedüs gyula utcai általános leányiskola kórusának rövid hangversenye után keres emil színművész adta elő bálint györgy nemrég megtalált „a szavak embere„ című irását, majd mihályfi ernő, a magyar nemzet főszerkesztője a magyar újságírók országos szövetsége elnökségének tagja méltatta a kiváló újságíró és publicista munkásságát, életművét. végül elhelyezték az emléktáblán a magyar újságírók országos szövetsége, a magyar írók szövetsége, valamint a kerületi tanács és a népfront köszöruját.

bálint györgy husz évig lakott a kresz géza utca 16. számú házban. /mti/

bb 88. megkezdődtek a termelési próbák a tiszai vegyikombinált karbamidgyárában

vid/lk/m/hk

1965. október 30.

a tiszai vegyikombinát harmadik üzemegegységében, a karbamidgyárban szombaton kezdték meg a termelési próbákat. a hazánkban ma még egyedülálló létesítményben szovjet, keletnémet és csehszlovák gépi berendezések segítségével évente tízezer tonna nagy hatóanyagú, 46 százalékos nitrogéntartalmu műtrágyát, karbamidot -, készítenek. a közeli nitrogén műtrágyagyár eddig fel nem használt széndioxidából és az ott előállított ammóniából készült karbamidot a mezőgazdasági nagyüzemek takarmányozási célokra is felhasználhatják. az üzemben felszerelt több mint husz gépi berendezés harminc különböző nagyságú készülék és sok kilométer hosszú csővezeték az ürespróbák során a várakozásnak megfelelően működött, s így szombaton hozzáfogtak a termelési próbákhoz. az üzemben szombat délig mintegy mázsányi karbamidot termeltek, miközben állandóan figyelték a gépek járását, s a kisebb hibákat menet közben kijavították. /mti/

16,40/m

- 62 -

ME

emb a r g o : szombaton 19.30 óráig!

bb 89. véget értek az 1965. évi budapesti zenei hetek - bartók béla az idei fesztivál középpontjában

t ol/gk/m/cm

1965. október 30.

Szombaton a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának koncertjével véget ért a 7. budapesti zenei hetek esemény-sorozata, a záróhangversenyen igor markevitch, a világhírű orosz származású vendégkarmester vezényelt. az est műsorán sztravinszkij zsoltszímfóniája, ravel: daphnis és chloé-szvitje, brahms alt-rapszódiaja és kodály: psalmus hungaricus című műve hangzott el szirmay mártá, ilosfalvy róbert és a budapesti kórus közreműködésével.

a színes, zenei élményekben gazdag program befejezése alkalmából az országos filharmóniától kapott tájékoztatás szerint a több mint husz ünnepi koncerten mindig telt házak előtt léptek dobogóra a kitűnő hazai és külföldi együttesek, nagynevű karmesterek és szólisták. az emlékezetes hangversenyek közül is kiemelkedik az ernest ansermet által vezényelt nyitóműsor, a magyar állami hangverszenyekar két ünnepi bartók-koncertje, amelyek karmestere ferencsik jános, szólistája gabos gábor, illetve gentler endre volt. a fesztivál programjában jelentős helyet kaptak bartók művei, s többek között meleg fogadtatásra talált a tátrai-kvartett három előadásból álló sorozata, amelynek programján bartók béla összes vonósnégyese szerepelt. nagy tetszéssel kísérte és sok tapssal jutalmazta a közönség doráti antal és igor markevitch hangversenyeit a fischer annie, nikita magaloff, amadeus webersinke és mihail voszkreszenszkij tolmácsolásában elhangzott zongoradarabokat. nagy élményt jelentett a zene barátainak többek között erica morini hegedűművész nő vendégefellépése. sikert aratott petrovics emil, durkó zolt és tardos béla új műveinek bemutatója is. a vendégegyüttesek - a helsinki városi zenekar, a szlovák állami filharmónia ének- és zenekara és a hesseni rádió szimfonikus zenekara - is emlékezetes élményt nyújtottak a zene budapesti kedvelőinek. a 8. budapesti nemzetközi zenei verseny győztesei, valamint a fővárosban vendégszereplő művészek közül többen el látogattak vidéki városokba is. így többek között pécs, szekszárd, balassagyarmat, kecskemét, cegléd és sátoralj hely hangverseny látogatói kaptak izelítőt a főváros fesztiválhangulatából.

a tájékoztatás szerint a zenei hetek befejeztével a hangversenyélet továbbra is élénk, mozgalmas marad. már novemberben több neves külföldi művész érkezik a fővárosba, 3-án például isaac stern, a new yorkban élő világhírű, orosz származású hegedűművész ad egész estét betöltő műsort a zeneakadémián. ismét budapesten lép fel a jövő hónapban az 1963. évi pablo casals-verseny győztese, tsuyoshi tsutsumi japán Gordonkaművész. érdekes számadat, hogy csak novemberben mintegy 250 hangversenyt rendeznek szerte az országban. /mti/

17,02/m

- 63 -

le

bb 90. szolnok megye is teljesítette őszi vetéstervét

vid ká sk vm

1965. október 30.

Szombaton késő délután a kilencedik megye, szolnok megye is jelentette, hogy teljesítette az őszi vetéstervet: több mint 178.000 holdon került földbe a buza vetőmagja. a jó időt kihasználva a mezőgazdasági nagyüzemek az emberi és gépi erő zömét erre a munkára összpontosították, s így sikerült a vállalt határidőn belül elvetni a jövő évi kenyérnekvalót. a törökszentmiklósi járásban és a szolnoki körzetben november első napjaiban is dolgoznak a vetőgépek, mert néhány közös gazdaság a lehetőségek mérlegelése után úgy döntött, hogy növeli az eredetileg tervezett vetésterület nagyságát./mti/

- . -

bb 92. korszerű új könyvtár csongrádon

vid j vm fm

1965. október 30.

Szombaton este csongrádon ünnepélyesen - író-olvasó találkozóval, műsoros irodalmi esttel egybekötve - adták át rendeltetésének a városi művelődési ház korszerű új könyvtárát. a régi helyiségek átalakítására, a berendezésekre csaknem kétszázezer forintot költöttek. a galériás könyvtárszobákban mintegy tizennyolcezer kötet közül válogathatnak az érdeklődők. az olvasó szoba asztalainál egyszerre huszan jegyzetelhetnek, vagy tanulmányozhatják a különféle folyóiratokat és köteteket./mti/

- . -

bb 93. száz osztrák vendég érkezett vas megyébe

vid lk vm ki

1965. október 30.

hetvenkéttagú burgenlandi kirándulócsoport érkezett szombaton vas megyébe. az osztrák vendégek négy napig tartózkodnak hazánkban.

a szentgotthárdi kiszések gráci látogatásának viszonzásaként szombaton harminc gráci munkásfiatal érkezett a járási székhelyre. két napig lesznek a szentgotthárdi fiatalok vendégei./mti/

- . -

- 64 -

17,14/m

mti

bb 94. magyar-vietnámi baráti est kiskunlacházán

vid tné vm sr

1965. október 30.

magyar-vietnámi baráti estet rendeztek szombaton kiskunlacházán a petőfi művelődési házban. dr. tóth lajos, a budapesti erzsébetvárosi művelődési otthoni igazgatója a vietnámi helyzetről, tran van khang, a budapesti vietnámi nagykövetség kulturális attaséja a magyar-vietnámi barátságról beszélt. ezután művészi műsor következett, amelyben balássy lászló író a vietnámi költészetet ismertette. a békés és harcoló vietnámról színes filmeket vetítettek. az est résztvevői táviratot küldtek ho si minhnék, a vietnámi demokratikus köztársaság elnökének, amelyben kifejezték a magyar népnek a vietnámi nép iránti szolidaritását./mti/

- . -

bb 95. hazánkba érkezett a szovjet békebizottság küldöttsége

sk vm

1965. október 30.

az országos béketanács meghívására szombaton hazánkba érkezett a szovjet békebizottság delegációja, vasziliy nyikolajevics zajcsikovnak, a szovjet békebizottság elnökségének tagja, az apn nőügynökség első elnökhelyettese vezetésével. a delegáció tagjai: nyikolaj boriszevics posztuhov, a szovjet békebizottság titkára, az új moszkva című hetilap külpolitikai rovatvezetője és gevorg armenakovics airjan, az örmény szovjet szocialista köztársaság békebizottságának elnöke, az örmény szovjet szocialista köztársaság felsőoktatás- és szakközépiskolák minisztere.

magyarországi tartózkodásuk során megbeszéléseket folytatnak a magyar békemozgalom vezetőivel, budapesten és vidéken a békemozgalom tevékenységét tanulmányozzák.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, az országos béketanács alelnöke és a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint az országos béketanács vezető munkatársai fogadták./mti/

- . -

19.20

- 65 -

mti

bb 97. időjárásjelentés

sk/m

1965. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 30-án, szombaton 19 órakor:

Kellemes kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, eső valószínűleg nem lesz. reggeli párásság, néhány helyen köd. gyenge, időnkint kissé élénkebb, változó irányú szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 14-19 fok között. /mti/

-. -

194

bb 96. új magyar dráma bemutatója az egyetemi színpadon

t áe sk vm

1965. október 30.

az egyetemi színpadon szombaton megtartották Erdélyi Sándor: „Imádság zsuzsáért”, című drámájának bemutatóelőadását. az egyetem universitas együttese fiatal magyar szerző első drámáját vitte színpadra. a mű konfliktusa és problematikája az egyetemista színjátszók korosztályának erkölcsi világából meríti témáját, súlyos etikai kérdéseket vet fel.

a bemutató előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség. /mti/

-. -

19.50/gy

fe

- 66 -

bb 98. irodalmi színpadok szakmai bemutatója

t áe sk vm

1965. október 30.

szombaton nagyszámú érdeklődő jelenlétében tartották meg az öntevékeny irodalmi előadóegyüttesek szakmai bemutató estjét az irodalmi színpadon. az előadást az Egressy Gábor művelődési klub színjátzó tanácsa rendezte. a bemutatón a Hiszív irodalmi színpada Irwin Shaw: „Temessétek el a holtakat”, című drámájából adott elő részleteket. a műsor második részében a belvárosi ifjúsági irodalmi színpad együttese mutatkozott be az „Ifjúkor”, című irodalmi kompozícióval. /mti/

-. -

bb 99. görög diákok bálja

t áe sk vm

1965. október 30.

szombaton bált rendeztek a hazánkban élő görög és ösztöndíjjal itt tanuló ciprusi egyetemi hallgatók. az Egressy Gábor művelődési ház -, amely rendszeresen otthont ad a külföldi diákok baráti összejöveteleikhez - ezúttal is megtelt: a soknemzetiségű fiatalság hajnalig szórakozott magyar barátjaival. a bált megelőzően a görög diákok vidám műsort adtak. /mti/

-. -

bb 100. szonomin udval költőnő,

La vm

1965. október 30.

a mongol nőszövetség elnöke, a mongol írószövetség elnöke szombaton este a magyar nők országos tanácsának vendégeként hazánkba érkezett. /mti/

-. -

bb 101. hazaérkezett salzburgból a magyar nőküldöttség

t fe tné vm zs

1965. október 30.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség megalakulásának 20. évfordulója alkalmából Salzburgban rendezett jubileumi ülésen részt vett magyar nőküldöttség Erdélyi Lászlónénak, a magyar nők országos tanácsa elnökének vezetésével szombaton este hazaérkezett Budapestre. a küldöttséget a keleti pályaudvaron az MNOI több vezető munkatársa fogadta. /mti/

-. -

v é g e

- 67 -

20.40

20.56 Zel

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 31.

bb 1. ,, konzerválják,, a Leányfalui római őrtornyot

vid/sl/s bs 1965. október 31.

a hajdani római birodalom északi határát a duna mentén huzódó vastag, erős falu erődrendszer védte. a többtíz kilométer hosszú limesen csaknem egyenlő távolságra őrtornyok állottak, amelyek közül többnek a romjai ma is láthatók a duna- kanyarban. az országos műemléki felügyelőség szakemberei nemrégén végezték el visegrádon, a kőbánya melletti őrtorony romfalainak állagmegóvását. hamarosan sor kerül leányfalun, a benzinkút melletti őrtorony falmaradványainak ,, konzerválására,, is. a mintegy 80 négyzetméter alapterületű építményen a munkálatokat előre- láthatólag még ebben az évben befejezik./mti/

.-

bb 2. novemberben megjelenik az új zenei lexikon harmadik kötete

ol/hné/s fm la 1965. október 31.

a zeneműkiadó vállalat gondozásában a tervek szerint november közepén megjelenik az új zenei lexikon nagy érdeklődéssel várt harmadik kötete.

a 768 oldalas kötet o-tól zs-ig az ó-antifónák ismertetésétől a g.l. zsukovszkij szovjet-ukrán zeneszerző életére és munkásságára vonatkozó fontosabb tudnivalókig mintegy hatezer címszót tartalmaz. a két iv terjedelmű pótlásban megtalálja az olvasó az előző kötetek kiadása óta történt változásokat, az újonnan beérkezett címszavakat és a lényegesebb hibák kijavítását is./mti/

.-

9.10/s

- 1 -

le